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SIRIJSKO PREDAVANJE

P red govor  arap sk om  izdanju

Nekoliko riječi o ovoj poslanici

Hvala Allahu dž.š.! Neka je salat i selam na 
Allahova Poslanika, i one koji su mu pomogli, 
a zatim:

Profesor Bediuzzaman Said Nursi održao je, 
kad je bio u cvijetu mladosti, ovo predavanje na 
arapskom jeziku u Emevijskoj džamiji u 
Damasku odazivajući se molbi i želji učenjaka 
Sirije. Predavanju je prisustvovalo oko deset 
hiljada ljudi. Slušali su ga sa poštovanjem i 
pažnjom tako da su prim jerci predavanja,
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nakon prvog izdanja, razgrabljeni za kratko vri
jeme, pa je ono ponovo štampano u toku iste 
sedmice.

Bilo je to u zimu 1911. godine, tj. prije izbi
janja Prvog svjetskog rata, a onda su naišli 
krvavi ratni dani i završili sa iščeznućem zvi
jezde osmanske Turske, a zatim i dani velikog i 
neprekidnog iskušenja za profesora Nursija, 
brojna hapšenja, progonstva i suđenja. To je tra
jalo sve do 1950. godine.

Za cijelo vrijeme ovih mučnih godina 
nije mu pošlo za rukom da lektoriše ovo preda
vanje, čak ga nije ni vidio, sve dok mu jedan 
njegov prijatelj 1951. godine, iz mjesta Van 
nije poslao jedan štampani primjerak tog preda
vanja.

Profesor Nursi tada je bio u izgnanstvu u 
Emirdagu. Ponovo je pregledao ovo svoje pre
davanje koje je održao prije četrdeset godina i 
počeo ga prevoditi na turski jezik, ili bolje 
rečeno, prečišćavati ga i davati mu novu formu. 
Pridodao mu je nova poglavlja i dodatke od 
značaja.* Iz teksta je ponešto i izostavi da bi 
definisao cjelinu, a neka pitanja prebacio u

* Dodatke autora označava sam autor, a arapski tekst 
koji je naveden u turskom tekstu stavljao sam u 
zagrade.
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"Poslanice Nur". Ovaj tekst je predavao i jed
nom dijelu svojih učenika.

Mula Abdulmedžid, brat profesora Nursija, 
preveo je ovaj tekst na arapski jezik, na osnovu 
preporuke samog autora, koristeći svoj stil. 
Ovaj prijevod objavljen je u ručnom prijepisu i 
ustupljen dosta uskom krugu, jer je tada bilo 
zabranjeno štampanje na arapskom pismu.

Početkom šezdesetih godina pristupio je dr. 
Muhammed Seid Ramadan Buti prijevodu ovog 
Mula Abdulmedžidova teksta korigirajući ga i 
predočavajući u svom stilu. Ovaj prijevod štam
pan je više puta u to vrijeme.*

Iako je ovaj arapski prijevod u osnovi 
veoma lijep i tačan, ipak nije bio kompletan i 
nije obuhvatio cijelu temu, nažalost, ispustio je 
mnoge važne pasuse i značajna pitanja koja se 
dotiču događaja toga vremena. Osim toga, bio 
je ograničen samo na predavanje bez ikakvih 
napomena i priloga.

Tada je pristupio prof. Asim el-Husejni 
turskom tekstu da ga on prevede na arapski 
jezik. Tu je veoma uspio i u stilu i u prenošenju 
značenja ovog predavanja. Učenici Nursijevi

* Prvo izdanje ovog prijevoda objavljeno je u štam
pariji "BEREKAT" u Damasku. (Prim. prev.).
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štampali su ovaj prijevod u štampariji “El- 
Polisije u Bejrutu” 1974. g.

Ja sam uporedio Asimov prijevod sa turskim 
tekstom i ustanovio slijedeće:

1. Ovaj prijevod je veoma vrijedan. Nijedan 
drugi prijevod nije dostigao ovaj nivo, bilo da 
se radi o pravilnom prevođenju teksta ili 
ispravnim i kompletnim rečenicama. Ovaj pri
jevod bio je skoro u cjelini u skladu sa onim 
predavanjem u turskom tekstu, osim u nekim 
rečenicama ili dijelovima pasusa.

2. Međutim, plemeniti brat nije imao prilike, 
kako izgleda, da dovrši prijevod. Ni on nije pre
veo dodatke ovog predavanja u cjelini jer član
ci koje je napisao profesor Nursi i objavio ih u 
lokalnoj štampi u to vrijeme (ittihadijuna) i 
dodao mu turski tekst veoma značajan za dobi
vanje kompleksne i jasne slike, za političko i 
društveno stanje, kao i za idejna stremljenja 
kojima se tada talasalo ovo društvo.

3. Zbog svega ovoga, osjetio sam se 
obaveznim da ponovo prevedem turski tekst 
ovog predavanja, sa svim dodacima i prilozima, 
da bi plemeniti čitalac sam dosegao 
dalekosežnosti ovih pitanja o kojima je 
raspravljao profesor Nursi i upoznao se s njima 
sa svih strana.

10



SIRIJSKO PREDAVANJE

Molim Allaha, dž.š., da nam pomogne da 
uspijemo u lijepoj namjeri, ispravnom razu
mijevanju, pravilnom izrazu i ustrajnosti na 
primjeni!

Neka je salat-i selam na našeg poslanika 
Muhammeda, s.a.v.s., njegov rod i sve njegove 
ashabe, r.a..

Ihsan Kasim es-Salihi, 

muharrem, 1409. h. g.





SIRIJSKO PREDAVANJE

PREDGOVOR AUTORA OVOM 

SIRIJSKOM PREDAVANJU

U Njegovo ime, neka je Uzvišen!

w 1 Cc_̂ -W O-0 ü'J

.../ /7e postoji ništa što Ga ne veliča (17/44).
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Es selamu alejkum ve rahmetullahi ve 
berekatuhu, stalno i zauvijek!

Draga i iskrena braćo!

Ova poslanica na arapskom jeziku je 
predavanje održano u Emevijskoj džamiji u 
Damasku prije četrdeset godina na zahtjev 
i insistiranje tamošnjih znanstvenika. Ovo 
predavanje slušalo je blizu deset hiljada osoba 
među kojima je bilo, ništa manje, od sto velikih 
znanstvenika Sirije.
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Navedene činjenice u ovom predavanju 
osjetio je "stari Nursi" osjećanjima kakva su 
tada vladala kod njega, potisnut jasnim osjeća
jem, sasvim uvjerljivo da su te činjenice bile 
skoro ostvarljive, međutim, dva svjetska rata i 
apsolutni despotizam koji je vladao četvrt 
stoljeća,* doveo je do zakašnjenja ostvarenja 
tih činjenica za četrdeset ili pedeset godina.

Sada su se pojavile vesele vijesti ostvarenja 
onoga o čemu je bila riječ, sa jasnim ukaziva
njem na horizontu islamskog svijeta, u smislu 
da ovo važno predavanje nije samo jedno staro 
predavanje, s kojim se vrijeme oprostilo, nego 
je ono predavanje islamskog društva koje je u 
sebi sačuvalo u cjelini svoju ozbiljnost i činje
nicu kroz cijelo ovo vrijeme. Sve ono što se 
desilo jeste, da je 1327. g. po Hidžri postala 
1371. h.g., i da je Emevijska džamija prerasla u 
džamiju islamskog svijeta koja obuhvata tri sto
tine i sedamdeset miliona osoba.** Predavanje 
poput ovog je, doista, i sada veoma aktuelno, i 
ima potrebe da bude prevedeno, kako ja mislim.

Said Nursi

* Tj. sa ukidanjem osm anskog hi lafeta 1923. do 1950. 
god ine.(Prim, prev.)
** Broj muslimana tada. (Prim. Prev.).
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PRO G RA M  POSLANICA NUR

O SAOPĆENJU

"Ovdje se bilježi važan odgovor na pitanje 
od velikog značaja, jer "stari Said" sjeća se, sa 
istim ranijim svojim osjećanjem, toga svoga  
predavanja koje je održao prije 40 godina." To 
je niz predavanja navedenih Poslanica Nur i 
njihovih uticaja, a on kao da ih sada posmatra.

Mnogi su me pitali, a pitali su i neke od 
mojih prijatelja, nurdžija, i još uvijek pitaju:

Zašto Poslanice Nura nisu poražene pred 
ovom velikom gomilom protivnika, tvrdoglavih 
filozofa i zalutalih ljudi, uprkos njihovom 
uspostavljanju zapreke i brane, do izvjesne 
granice, da zabrane širenje miliona vjerničkih i 
značajnih islamskih djela... uprkos njihovu 
lišavanju mnogih ljudi, posebno nevine omla
dine, da se upoznaju sa činjenicama vjerovanja, 
uz olakšanje metoda njihova zaglupljivanja i 
zavođenja slastima ovosvjetskog života ..., 
uprkos njihovim pokušajima da zatvore i spri
ječe put Poslanica Nur, raznim sredstvima
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prijevare, metodam a žestokog napadanja, 
izmišljanja laži, širenjem netačne propagande, 
zaplašivanjem naroda i nastojanjem da svijet 
odvoje od Poslanica, strahom. Uprokos svemu 
tome, Poslanice Nur su se proširile. Šta je 
mudrost ovakva njihova širenja da mu nema 
primjera, pa je samo rukom prepisano preko 
šest stotina hiljada primjeraka? Poslanice su se 
daleko proširile, a ljudi su ih prihvatili sa 
velikom željom, potajno. One se izučavaju po 
Turskoj i izvan nje sa velikom radošću i 
ljubavlju.

Odgovarajući na brojna pitanja i navode koje 
predočavamo, mi kažemo:

Odgovor:

Poslanice Nur, koje su uistinu komentar 
Časnog Kur'ana sa naravnim objašnjenjem 
uzvišenih njegovih značenja, govore da je u 
nevjerovanju i zabludi duhovna paklenost na 
ovom svijetu, isto kao što potvrđuju da je u 
vjerovanju duhovno uživanje na ovom svijetu. 
One jasno govore da je u griješenju, smutnji i 
uživanju zabranjenog težak duhovni bol, kao 
što su u dobrim djelima i ponašanjima kao što 
se ponašao Muhammed (alejhi's-selam) i postu
panju prema šerijatskim činjenicama - duhovne 
slasti koje sliče džennetskim slastima.
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Poslanice Nur, u ovim stilovima, spašavaju 
poremećenog i zabludjelog ko ima iole pameti 
od ustrajavanja u svojim griješnim ciljevima, 
jer u ovom našem stoljeću postoje dva stravič
na stanja.

Prvo stanje:

Sklonost čovjeka i njegovi materijalni 
osjećaji koji ne primjećuju posljedice pa daju 
prednost jednom gramu trenutnog uživanja nad 
tonom kasnijih uživanja. Ovi osjećaji su, u 
našem stoljeću, zagospodarili pameću čovjeka i 
njegovim idejama. Zbog toga je jedini put za 
spašavanje glupoga od njegove gluposti, otkri
vanje njegova bola u njegovom uživanju slasti. 
Njemu treba pomoći da nadvlada te svoje 
osjećaje, jer čovjek u ovo naše vrijeme, iako 
zna kakve su slasti na Budućem svijetu i 
uživanja skupa kao dijamant, daje prednost bez
načajnom ovosvjetskom uživanju nad onosvjet- 
skim. Ovo liči komadima stakla koje može da 
bude razbijeno, kao što na to ukazuje časni ajet 
sure İbrahim:

*  J o . » 5  *  ^ Q *  !> x O x
j I Lj  jJ I i I  j V >

koji život na ovome svijetu više vole od onoga 
svijeta (İbrahim, 3). Na osnovu ovoga i zbog
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jake ljubavi prema ovom svijetu, primjetićeš 
čovjeka kako juri iza onih koji su zalutali. 
On ih slijedi nakon što je bio vjernik.

Jedini put da čovjek bude spašen od ovog 
potčinjavanja jeste ukazivanje na bolove 
Džehennema, njegove patnje i muke čak i na 
ovom svijetu.

Ovo je taj program na kome se odvijaju 
Poslanice Nur.

Dosadni ateizam, u naše vrijeme, pojava 
zabluda koje nastaju iz nasilja savremenih 
znanosti i njihova zavođenja i navraćanje 
mladog pokoljenja na gluposti, djelovalo je da 
se opomene jedna od deset osoba ili možda 
jedna od dvadeset osoba, nakon što mu je pre
dočen Stvoritelj, (neka je Uzvišen), i potvrđeno 
mu postojanje Džehennema, zaplašivanjem 
džehennemskim patnjama, da bi se klonio zla i 
loših djela. Nakon svega ovog primijetićeš 
ovog istog da kaže: "Allah je Oprosnik i 
M ilosnik..., Džehennem je veoma daleko," a 
onda nastavlja sa svojim zabavama i uživanji
ma. Srce mu postaje poraženo i duša slomljena 
pred nasiljem njegovih strasti.

Eto tako Poslanice Nura objašnjavaju bolne 
i teške posljedice koje nastaju zbog nevjerova
nja i zablude na ovom svijetu u većini
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poređenja o kojima se govori, pa čovjeka 
najpredanijeg strastima i najtvrdoglavijeg tjera 
da se izvuče iz rezervoara njihova zabranjena 
uživanja, njihovih pesim ističkih gluposti i 
navodi one koji su među njima razumni, na put 
tevbe i traženja oprosta.

Naprimjer, jednostavna su poređenja koje 
sadrže Riječi šesta, sedma i osma u okviru: 
"El-Kelimatu's-sagire" i duže poređenje koje 
sadrži Treća stavka: ''El-kelimatu's-sanije ve's- 
selasin" (Treća stavka Trideset druge Riječi). 
Ova poređenja navode najgluplje i najzavedeni- 
je na zaprepaštenje i strah i na prihvatanje upute 
i savjeta Poslanica.

Naprimjer, mi ćemo ovdje ukratko ukazati 
na ono što je primijetio "stari Said" kroz činje
nice u vrijeme svog misaonog šetanja kroz 
razmišljanja o ajetu En-Nur i njegovu objaš
njenju u petom dijelu "Dvadeset devetog  
pisma". Ko želi neka se obrati na to, a sažetak 
toga bi bio:

Za vrijeme tog mog misaonog putovanja, vi
dio sam svijet životinja, svijet kome treba hrana 
i prehrana. Kada sam to promatrao sa stanoviš
ta materijalističke filozofije, izgledalo mi je, da 
je taj životinjski svijet bolan i uplašen zbog sla
bosti i nemoći u slučaju potrebe i velike gladi.
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Kada sam to posmatrao okom zalutalih i 
nemarnih, uzviknuo sam uzvikom koji je bio 
pun bola i tuge. Kada sam pogledao taj svijet 
pogledom vjerovanja i kuranske mudrosti, sa 
imenom Er-Rahman (Milostivi), onda mi sinu 
svjetlost iz sazvježđa Er-Rezak (Onaj koji 
opskrbljuje) kao Sunce koje sija i koje osvjet
ljava taj gladni i očajni svijet i izlijeva na njega 
obilato svjetlo Svoje milosti.

Zatim sam vidio i drugi svijet u ovom život
injskom svijetu, a to je svijet male piladi koja su 
drhtala od slabosti, nemoći i bijede. Pokrila ih 
je tužna i bolna tama što poziva svakog čovjeka 
da se na njih smiluje. Kada sam pogledao okom 
zalutalih, uzviknuo sam: O, žalosti, kakva 
šteta!" Međutim, kada sam pogledao okom 
vjerovanja koje mi je dalo naočale, pomoću 
kojih sam vidio izlazak imena Er-Rahim  
(Samilosni) iz sazviježđa sažaljenja, to ime 
razasulo je svoje lijepo i sjajno svjetlo tako da 
je preobratilo taj tužni svijet u ljupki, veseli svi
jet, a suze tužbe, bola i tuge, kako se izlijevaju 
iz moga oka, prelaze u suze radosti, zahvale i 
dobročinstva.

Potom mi se pojavio svijet čovjeka kao na 
filmskom platnu, pa sam ga posmatrao očima 
zalutalih, kad tamo - svijet mračan i strašan. Ja 
se nisam mogao savladati u sebi pa uzviknuh
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bolnim krikom iz dubine svoga bića: "O, 
žalosti!” jer nade ljudi koje se protežu od iskona 
i njihova poimanja i ideje oivičene u Kosmosu, 
njihova ozbiljna posmatranja i njihova prirodna 
spremnost da čeznu za vječnošću. Džennetom, 
iskonskom srećom, njihovim snagama koje se 
protežu, a nisu ograničene po prirodi, njihove 
smjernice upućene ka ciljevima i namjerama 
kojima kraja nema, njihova izloženost sa nji
hovom slabošću i nemoći, napadima nesreća i 
neprijatelja koji se ne mogu ni pobrojati... sa 
svim ovim, oni imaju život sasvim kratak, žive 
životom koga ispunjavaju buka i uznemirenost, 
kušaju gorčine smrti svakog dana. čak svakog 
sahata, mjere bijedu življenja u svom životu i 
ispijaju bolove gorčine i prolaska, a što je 
najteži bol za srce i najveće opterećenje za sav- 
jest, pored toga što oni gledaju u kabur i u 
groblje okom nemarnih kao da su to vrata koja 
vode ka vječitoj tami, u čiju se utrobu bacaju 
jedan po jedan ili grupa iza grupe.

I tako... u času dok sam posmatrao ovaj svi
jet čovjeka, utapajući se u tmine slične ovim, 
skoro da uzivknem iz dubine svoga srca, duše i 
pameti, štaviše, iz svih svojih osjećaja, iz svih 
atoma moga bića, kad svjetlo, koje zrači iz 
Kur'ana i čvrsto vjerovanje koje izrasta 
iz Kur'ana, zdrobi te naočale koje zavode,
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obmanjuju, i pokloni mome razumu vid poput 
prozora, kroz koji vidim Allahova lijepa imena 
(El-Esma'ul-husna). Ta lijepa imena zasijala su 
kao Sunce koje sija iz svog sazviježđa, pa ime 
Allahovo, El-Adil (Pravedni) vidjeh kako sija iz 
sazviježđa El-Hakim (Mudri), ime Er-Rahman 
(Milostivi) iz sazviježđa El-Kerim (Časni), ime 
Er-Rahim (Samilosni) iz sazviježđa El-Gafur 
(Onaj koji prašta), ime El-Bais (Onaj koji 
proživljava) iz sazviježđa El-Varis (Onaj koji 
daje da se naslijedi), ime El-M uhji (Onaj 
koji oživljava) iz sazviježđa El-M uhsin  
(Dobročinitelj), ime Er-Rab iz sazviježđa El- 
Malik (Gospodar). Ova imena obasjala su svo
jim sjajnim svjetlom brojne svjetove unutar 
tamnog svijeta čovjeka i preokrenuli te tamne u 
ljupke i svjetlom obasute svjetove, kao što su se 
odvojila ta džehenemska stanja time što su se 
otvorili prozori ka drugom svijetu, pa su se 
prostrla svjetla na sve strane tog očajnog svije
ta za čovjeka, pa sam rekao: "Elhamdülillah, 
Eššukrulillah" toliko puta koliko je atoma ovog 
svemira. Tada sam primijetio okom sigurnim i 
saznao pouzdanim znanjem:

"U vjerovanju je, doista, istina duhovnog 
Dženneta, a u zabludi - duhovnog Džehennema 
na ovom svijetu."

U toj šetnji pojavio se svijet zemljine kugle,
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i odrazili naučni mračni zakoni filozofije koji 
nisu u skladu sa vjerom, te su taj svijet prikaza
li u mojoj fantaziji kao svijet kranjeg čuda i 
zbunjenosti. Kada sam promislio o ovoj zemlji, 
koja se kreće brzinom većom od brzine 
topovskog zrna za sedamdeset puta i prolazi 
odstojanje od 25 hiljada godina u toku jedne 
godine, sa svojom starošću i oronulošću, 
izložena raspadanju i drobljenju svakog trena, a 
u svojoj utrobi nosi zastrašujuće zemljotrese, a 
na sebi ovog očajnog čovjeka koji putuje i 
prolazi atmosferom ovog neograničenog 
kosmosa... pa sam se sažalio na položaj ovog 
čovjeka usred ove neprozirne i divlje tame nad 
njim. Glava mi je počela brujati od straha šta 
sam vidio; svijet prekriven mrakom pred mojim 
očima. Bacio sam naočale filozofije o zemlju i 
u cjelini ih zdrobio. Na ovo sam. tada, pogledao 
pogledom prosvijetljenim Kur'anskim mudros
tima i tada imena Stvoritelja Zemlje i nebesa: 
El-Kadir (M oćni), EI-Alim  (Sveznajući); 
Er-Rabb, Allah , Rabbu's-semavati ve'l-erdi 
(Gospodar nebesa i Zemlje), Ve Musehiru'š- 
Šemsi ve'1-Kaıneri (Onaj koji potčinjava Sunce 
i Mjesec) zasjaše iz sazviježđa milosti, veličine 
i Božanstva svjetlom Sunca i preplaviše taj 
nesretni divlji i zapanjujući svijet sjajnim i 
svijetlim svjetlom što je djelovalo na mene da

23



Bediuzzaman SAID NURSI

vidim ovim svojim vjerničkim očima da je 
Zemljina kugla krajnje uređena i potčinjena u 
svojoj kompleksnosti čovjeku, u punoj 
sigurnosti i miru, te da je na njoj opskrba za 
svakoga ko puzi po njoj. Zemlja izgleda kao 
brod koji putuje pripremljen za plovidbu, mir, 
odanost i trgovinu. Ona se kreće sa svim 
stvorenjima koja su na njoj oko Sunca u pros
tranom Gospodarevom kraljevstvu natovarena 
opskrbom poput voza, broda ili teretnog aviona, 
u proljeće, ljeto i jesen. Tada sam rekao: "Hvala 
Allahu na blagodati vjerovanja!" To sam rekao 
toliko puta koliko je atoma na Zemlji.

U svjetlu ovog primjera ti možeš uporediti 
i brojna druga poređenja sadržana u 
Poslanicama Nur a koja potvrđuju da pore
mećeni i zalutali kušaju i na ovom svijetu 
duhovnu džehennemsku kaznu, kao što i dobri 
ljudi i vjernici žive u duhovnom džennetu i na 
ovom svijetu. Oni su u mogućnosti da okuse 
jelo koje ima okus tog duhovnog dženneta svo
jim čulima, islamskim i ljudskim opredjeljenji
ma i sa manifestacijom vjere. Oni su u 
mogućnosti, također, da iskoriste te slasti prema 
stepenima svoga vjerovanja.

Međutim, priroda ovog olujnog stoljeća, u 
kome vladaju pokvarene struje osjećaja i koja 
usmjerava ljudske poglede ka bezdanim
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horizontima i davljenju u njima, prouzrokovala 
je udar groma koji remeti osjećaje. Zbog toga 
zalutali ne osjećaju svoju duhovnu kaznu 
privremeno, a upućene je zadesio nemar pa ne 
mogu da procijene pravom procjenom istinsku 
draž vjerovanja.

Druga strašna situacija našeg stoljeća

Vrste zablude koje su proistekle iz ateizma, 
prirodnih znanosti i zavjere nastale iz tvrdo
glavog nevjerovanja u prošlosti su bile nez
natne, kada se porede sa situacijom u ovo naše 
vrijeme. Zbog toga su dokazi islamskih mislila
ca i njihove studije bile dovoljne za potrebe nji
hova vremena, jer je nevjerovanje njihovog 
stoljeća građeno na sumnji. Tu sumnju oni su 
otklanjali vrlo brzo, s obzirom da je vjerovanje 
u Allaha (neka je Uzvišen), uglavnom postojalo 
u narodu, bilo je sasvim lahko mnoge uputiti na 
put Upute i ispravnu stazu, spasiti ih od gluposti 
i zablude. To se moglo ostvariti podsjećanjem 
na Allaha (neka je Uzvišen) i zaplašivanjem 
Allahovom kaznom, tako da su mnogi odustali 
od njihova cilja.

Međutim, danas se situacija izmijenila, jer, 
dok se u prošlosti nalazio jedan ateist u jednom 
mjestu, danas je moguće naići na stotinu
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nevjernika u jednom mjestu i kasabi. Broj onih 
koji su zalutali porastao je zbog njihova 
iskušenja sa znanostima u savremenim naučnim 
disciplinama, pa stoje iz inada i zavjereništva 
prema činjenicama vjere, daleko više nego što 
je bilo u prošlosti, pa možda i sto puta. Pošto se 
ovi tvrdoglavci faraonskom snagom i strašnim 
zabludama suprotstavljaju vjerničkim činjeni
cama, onda je neminovno njima se suprotstavi
ti svetim činjenicama, koje imaju snagu atom
ske bombe, da im ona sruši njihove principe i 
osnove na ovom svijetu, pa da njihov prodor i 
prelaženje stane, štaviše, da jedan dio njih 
pristupi predaji i vjerovanju.

Mi najobilatije zahvaljujemo Allahu i bes
krajno šukr činimo Njemu zbog toga što je 
Poslanica Nur postala protuudar koji liječi 
krvave rane našeg stoljeća, što je ona jedna od 
duhovnih nadnaravnosti mudrog Kur’ana i 
jedan njegov odsjaj. Ti možeš brojnim pore- 
đenjem Poslanica Nur da se suprotstaviš 
najtvrdoglavijim protivnicima, sabljom Kur’ana 
od dijamanta, da postaviš dokaz za Božansku 
jednotu i činjenice vjerovanja, brojem atoma u 
Kosmosu.

Možda je ovo tajna da Poslanica Nur nije 
poražena već dvadeset pet godina, nastupajući 
u lice najžešćih napada. Poslanica Nur je
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bila uvijek pobjednik.

Da, zaista, poređenje vjerovanja i nev
jerovanja, upute i zablude, o čemu govore 
Poslanice Nura, očevidno potvrđuje spomenutu 
činjenicu. Onaj koji stekne uvid i spozna odsja
je Dvadeset druge Riječi sa njenim mekamama 
(stavovima) npr., ili uputi pogled na prvi stav 
Trideset druge R iječi, ili pročita Prozore 
trideset trećeg Pisma, ili prelista Jedanaesti 
dokaz iz okvira Štapa Musaova, i kada uporedi 
ostala poređenja i druge analogije sa onim što 
smo spomenuli, spoznat će, sasvim jasno, da 
svijetle činjenice Kur'ana u Poslanicama Nura 
jesu činjenice koje mogu da presijeku misao 
nevjerovanja i tvrdoglavost zalutalih, koji su se 
odmetnuli u ovo naše vrijeme i da iskorijene 
korijene onih dviju mržnji.

Onako kao što su se sakupili komadići koji 
odstranjuju veo sa lica neviđenih činjenica 
stvaranja svijeta i najvažnije detalje tajni vjere 
u Medžmui talismani (Zapisima), isto tako 
sabiranje tih rasutih dijelova koji se potvrđuju 
dokazima, da zabludjeli žive u džehennemu 
na ovom svijetu, a upućeni kušaju slast 
dženneta, također na ovom svijetu, zatim, da 
je vjerovanje duhovno sjeme Dženneta, a 
nevjerovanje sjemenka džehennemskog drveta 
Zekkum , nadam se da će se sabrati ti dijelovi
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Poslanica Nura u sažetu Medžmu ’u (Zbirku) i 
proširiti se uz Božiju pomoć.

Said Nursi
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U ime Allaha, Milostivog, Samilosnogl

I mi poput svega onog što ima dušu i koje 
jezikom svoga stanja svome Gospodaru čini 
hvalu i zahvalu, isto to izlažemo tom Nužnom 
Postojećem ( Vadžib'ul-Vudžud) koji kaže:

<JjI j  Ijia le l M

Ne gubite nadu u Allahovu milost! (Ez-Zumer, 
53). Neka je salat-i selam bezgranično na našeg 
vjero vjesnika Muhammeda, odabranika koji 
kaže: "

«» 0 - ,0 , - /■ * * s ? . J» 0
"i I i»j LSs*o p-ftj’ **! c ^ i>

"... Poslan sam, doista, da upotpunim ple
menitost morala..."* tj. Allah me je poslao 
ljudima radi upotpunjavanja plemenitih

* Prenosi M alik u M uvetti saopćavajući od 
Vjerovjesnika (alejhi's-selam); Ibni Abdu’l-Berr kaže 
da je lanac prenosilaca vezan na način sahih-hadisa  
od Ebu Hurejre, njega prenosi i Ahmed Haraiti na
početku Evvelu'l-mekarima autentičnim senedom od 
Ebu Hurejreta vezano za Poslanika riječima: "Poslan 
sam da upotpunim dobrotu morala.." (prenijeti 
sažetak iz djela Kešfu'l-hafa  od Adžlunija, 1/221).
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svojstava i spasa čovječanstva od poražavajuće 
ljudske prirode. Nakon zahvale i salavata:

O, moja braćo Arapi, koji slušate ovo 
predavanje u ovoj Emevijskoj džamiji, ja se, 
doista, nisam ispeo na ovaj ćurs i na ovo mjesto 
koje je iznad moje mogućnosti da vas 
upućujem, jer je ovo pitanje iznad moje moći i 
sposobnosti, jer je među vama približno sto 
vrlih učenjaka. Moj primjer prema vama je 
kao prim jer djeteta koje odlazi jutrom u 
školu i vraća se navečer da izloži svome ocu 
šta je naučilo, želeći da ispravi svoje 
greške i lijepo ponašanje ispravljanjem i 
upućivanjem.

Moja situacija prema vama je poput situacije 
djece prema odraslima. Mi smo učenici u 
odnosu na vas, a vi ste profesori, nama i 
ostalom islamskom narodu. Eto, onda, ja 
iznosim nešto od onoga što sam učio od svog 
profesora.

Ove lekcije naučio sam u školi društvenog 
života, u ovo vrijeme i na ovom mjestu. 
Naučio sam da postoji tamo šest vrsta bolesti 
koje su prouzrokovale da mi stojimo na 
pragu srednjeg vijeka, u vrijeme dok su 
stranci, a posebno Evropljani, otišli prema 
budućnosti.
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Te bolesti su:

prvo: život očaja koji među nama nalazi 
uzroke i svoje oživljenje,

drugo: iščeznuće iskrenosti u našem 
društvenom i političkom životu,

treće: ljubav prema neprijateljstvu,

četvro: nepoznavanje svijetlećih spona koje 
povezuju muslimane međusobno,

peto : širenje despotizma poput raznovrsnih 
zaraznih bolesti, i

šesto : svođenje truda na lične koristi.

Lijek za ovih šest ubitačnih bolesti našeg 
društvenog života izvukao sam iz ljekarne 
Časnog Kur'ana, koji je poput medicinskog uni
verziteta. Objasnit ću ga kroz šest riječi, koje su 
temelj i osnovica u liječenju.
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PRVA RIJEČ: 

"NADA"

tj. snažno oslanjanje na Božiju milost i pouz
danje u nju.

Da! Na osnovu ovoga što sam naučio iz lek
cije života, drago mi je da vam donesem veselu 
vijest, vama, islamskom džematu, da se brzo 
javljaju znaci prave zore i da se približila svjet- 
lost Sunca ovosvjetskoj sreći Svijeta Islama, a 
posebno Osmanlijama i Arapima o kojima ovisi 
napredak islamskog svijeta, njihovo buđenje i 
opreznost. Ja to, doista, najavljujem, snažno i 
odlučno, kako bi cio svijet čuo, uprkos očaju i 
sumnji.*

* "Stari Said" obaviješten je zahvaljujući ranijem 
osjećaju od prije četrdeset pet godina da će se islam
ski svijet, a u predhodnici toga arapske zemlje, oslo
boditi dominacije stranaca i njihove vlasti, formirat će 
se islamske zemlje, 1371. godine po Hidžri. On nije 
razmišljao tada o dva svjetska rata, niti o apsolutnom  
despotizmu, koji je trajao skoro četrdeset godina, pa je 
prenio radosnu vijest o onome što je bilo 1371. godine 
i kao da je to 1327. ne uzimajući u obzir uzrok zakaš
njenja, ako bi se to uzelo u obzir, (primjedba.autora.).
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Budućnost će biti, doista, u korist islama. 
Samo u korist islama. Vlast će počivati samo na 
istinama Kur'ana i vjerovanja. Zbog toga smo 
mi dužni da se radujemo Božijoj odredbi i 
onome što nam je dosudio Allah, jer nama pri
pada svijetla budućnost, a strancima pomi
ješana žalost prošlosti.

Ovo je moj poziv! Ja za to imam više 
dokaza. Spomenut ću samo jedan i pol dokaz, 
između tih brojnih dokaza, nakon što izložim 
nekoliko uvodnih misli.

Prva uvodna misao glasi:

Istine Islama karakterišu se svojom 
pripremom, kompletnom pripremom za pokre
tanje Ummeta ka materijalnom i duhovnom 
napretku.

Sto se tiče spremnosti za duhovni 
napredak, mi kažemo:

"Zapamtite! Historija koja registrira stvarne 
događaje jeste najvjerodostojniji svjedok za 
istinitost tih događaja. Pa eto, to je historija koja 
nam pokazuje da jedan japanski komandant 
koji je porazio Ruse izjavljuje slijedeće svje
dočenje o veličini islama i njegovoj pravičnos
ti: "Onoliko koliko se muslimani budu 
pridržavali snage islamskih činjenica, toliko će 
povećavati napredak i progres. Ovo nam
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pokazuje historija. Ona nam pokazuje, također, 
da onoliko koliko se slabo pridržavaju musli
mani tih činjenica, toliko će ih pogoditi div- 
ljaštvo, zaostanak, iščeznuće čiji će rezultat biti 
razne vrste dar-marova i nemara. Oni će biti 
poraženi. Što se tiče drugih vjerovanja, kod 
kojih je ovo sasvim suprotno islamu, tj. koliko 
se sljedbenici tih vjerovanja slabo pridržavaju 
svoje vjere i koliko je slaba njihova ekstremnost 
i čvrstoća u vjeri, utoliko će oni povećavati 
napredak i progres. Onoliko koliki je njihov 
ekstremizam i pridržavanje u vjeri, oni će toliko 
biti izloženi nazadovanju i nemirima. Ovo je 
sud historije. Tako protiče vrijeme sve do sada.

Historija nam nije nikada pokazala, od 
najboljih stoljeća iz sretnog vremena do danas, 
da je ijedan musliman ostavio svoju vjeru 
dajući prednost razumu i uvjerenom dokazu i da 
je prihvatio drugo vjerovanje. Ovdje se ne 
uzima u obzir oponašenja širokih masa koji se 
ne oslanjaju na dokaz, kao što se ne uzima za 
pouku otpađanje od vjere i dizanje protiv njenih 
istina. To je drugo pitanje. Dok je većina sljed
benika drugih vjerovanja, čak i najekstremniji 
među njima, kao stari Rusi i Englezi, dala pred
nost, na osnovu suda i razumskog dokaza, vjeri 
islama nad svojim vjerovanjem, i prihvatili 
su islam. Imajući u vidu da nas historija
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objavještava da se broj onih koji ispoljavaju 
islam, na osnovu racionalnog suda, povećava iz 
dana u dan, kolektivno i grupno".*

Kada bismo mi pokazali našim djelima i 
ponašanjim a plemenitost etike Islama i 
savršenost činjenica vjerovanja, sljedbenici 
drugih vjerovanja prihvatili bi Islam kolektivno 
i u grupama, pa možda bi se potčinile i neke 
zemlje i kontinenti Svijeta islamu.

Čovječanstvo koje je počelo da uzvikuje i 
budi se, rezultatima savremene nauke i tehnike

* Dokaz za ovu tvrdnju je da se sa pojavom dva 
Svjetska strašna rata i apsolutnog despotizma nalazi
mo u stanju u kome su poslije četrdeset i pet godina:

1. Neke manje zem lje kao Švedska, Norveška i 
Finska prihvatile su da se izučava Kur'an u njihovim  
školama, prihvatile su to kako bi to izučavanje bilo 
kao brana pred širenjem komunizma i ateizma.

2. Veći broj poznatih engleskih govornika prihvatili 
su Kur'an, radili su na odobrovoljavanju Engleza da 
prihvate Kur'an.

3. Najveća zemlja svijeta Amerika će svom svojom  
snagom prihvatiti i podržavati Kur'anske istine, priz
najući da će Azija i Afrika naći sreću, sigurnost i mir 
u okrilju islama, kao što će podržavati nove islamske 
zem lje i pokušati ostvariti dogovor i saradnju s njima. 
Sve ovo potvrđuje istinitost ove tvrdnje koja je izreče
na prije četrdeset pet godina, a postoji i čvrsti dokaz 
za to. (prim. a.).
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spoznalo je ljudsku bit i njegovu suštinu, 
uvjerilo se da nije moguće živjeti prepušteno 
samo sebi bez vjere. Čak i najžešći ateisti i oni 
koji negiraju vjeru prisiljeni su da potraže 
utočište u vjeri na kraju svojih kretanja, jer 
"tačka oslonca" čovječanstva u vrijeme kada 
navale nesreće i neprijatelj izvana i unutra, 
a ono nemoćno i nesposobno, isto tako 
"tačka njegova traženja pomoći" njegovim 
neograničenim nadama, koje se protežu do u 
vječitost, a ono siromašno i bijedno, jeste 
"spoznaja Kreatora", vjerovanje u Njega i 
čvrsto uvjerenje o zagrobnom životu. Otuda 
nema drugog izlaza probuđenom čovječanstvu 
da se spasi svoga nemara osim čvrste odluke o 
tome.

Sve dok se ne nađe u školjci srca pravi 
dragulj vjere, na glavu cijelog čovječanstva će 
se sručiti duhovne i materijalne katastrofe, 
a čovjek će biti najbolnija i najponiženija 
životinja.

Siže ovih riječi

Čovjek se probudio u ovom našem stoljeću 
zahvaljujući nauci, tehnici, prijetnji ratova i 
strašnih događaja. On je osjetio vrijednost biti 
ljudskosti i spoznao njegovu sveukupnu spremu 
da čovjek svojom čudnom kolektivnom
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spremnošću nije stvoren za ovaj prevrtljivi krat
ki život, nego je stvoren radi trajnosti i vječi- 
tosti, sa dokazom nade koja se proteže do zau
vijek. Svaki čovjek počeo je da osjeća, skladno 
svojoj spremnosti, da ovaj prolazni tijesni svijet 
nije dovoljan za takve nade i želje, koje su 
ograničene, čak kada bi moć fantazije, koja 
uslužuje čovjeka, rekla:

"Ti ćeš, čovječe, živjeti milion godina 
dominirajući ovim svijetom, međutim, prihvatit 
ćeš vječitu smrt poslije koje uopće nema 
života." Nema sumnje da fantazije tog budnog 
čovjeka, koji nije izgubio svoju osobenost ljud
skosti, da će on to popratiti sa uzdahom i 
tugom, umjesto da se veseli i razglasi veselu 
vijest zbog gubitka svoje trajne sreće.

Ovo je tajna da se pojavi jaka sklonost prema 
istraživanju istinite vjere, u dubini svakog 
čovjeka, pa da istražuje, prije svega, istinitost 
prave vjere, da bi bio spašen od vječite smrti. 
Sadašnji savremeni svijet je najbolji dokaz ove 
istine.

Kontinenti i zemlje na Svijetu počele su 
nakon četrdeset i pet godina, i sa pojavom ateiz
ma, da spoznaju, kao i svaki čovjek, ovu ljud
sku jaku potrebu.

Većina početnih ajeta u surama Kur'ana i
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njihovih završetaka navodi čovjeka na pomisao 
koja kaže: Razmisli, o čovječe, i konsultuj svoje 
srce i misao kako bi ti postala jasna činjenica 
ove Istine."

Razmislite npr. o riječim a Uzvišenoga 
"Znajte..., Znaj..., Zašto ne razmislite..., Zar 
niste pogledali... Zar se ne sjećate..., Pa zašto 
ne razmislite..., Zato uzmite iz toga pouku, o vi, 
koji ste obdareni..." i drugi primjeri ajeta koji
ma se apeluje na ljudski razum. Ovim ajetima 
se pita: Zašto ste zanemarili nauku, a odabrali 
put neznanja? Zašto ste tako ekstremni i odstu
pate od uočavanja istine? Šta vas je navelo na 
ludilo, a vi ste razumna bića? Šta vas je spri
ječilo da razmišljate i promišljate o događajima 
ovog života pa ne uzimate u obzir Pravi Put, niti 
ste upućeni na njega? Zašto ne razmišljate i ne 
prihvaćate sud vaših razuma pa da ne budete 
zalutali?

Potom ovi ajeti govore: "O, ljudi, probudite 
se i uzmite pouku! Spasite se duhovne nesreće 
koja vas pogađa savjetujući vas šta se zbilo sa 
minulim stoljećima.

O braćo, koji se nalazite u ovoj Emevijskoj 
džamiji, o braćo u džamiji islamskog svijeta! I 
vi se probudite i poučite! Odmjeravajte događa
je u svjetlu ogromnih događaja koji su se zbili u
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toku prošlih četrdeset pet godina! Budite 
upućeni, o vi koji sebe ubrajate među one koji 
razmišljaju i koji znaju!

Iz onoga što je proteklo zaključujemo

Mi, muslimani, službenici smo Kur'ana, sli
jedimo dokaze, prihvaćamo našim pametima, 
umovima i srcem istine vjere. Mi nismo kao oni 
koji su ostavili oponašanje na osnovu dokaza, 
oni koji oponašaju svećenike, kao što je običaj 
sljedbenika ostalih vjera.

Na osnovu toga, budućnost u kojoj vlada 
razum, znanje i nauka, vladat će sud Kur'ana 
čije se odredbe oslanjaju na razum, logiku i 
dokaz.

Eto, počeo je zastor, koji je prekrivao Sunce 
islama i spriječavao osvjetljavanje čovječanst
va, da se odstranjuje i cijepa. Te zapreke počele 
su se sužavati i povlačiti. Prije četrdeset i pet 
godina su se pojavili znaci te zore. Hiljadu tri 
stotine sedamdeset prve godine se pojavila 
iskrena zora, ili je ona na pomolu. Čak i kad bi 
to bila lažna zora, ipak, pojavit će se prava zora 
poslije trideset ili četrdeset godina, ako Bog da.

Da, umiješalo se osam zapreka pa istine isla
ma nisu zagospodarile potpuno prošlim vre
menom, a to su:
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Prva druga i treća zapreka:

-neznanje stranaca,

-njihovo kašnjenje iza njihova vremena (tj. 
daleko od civilizacije),

-ekstremizam u svojoj vjeri.

Ove tri zapreke počele su se odstranjivati 
zahvaljujući naučnom napretku i pozitivnim 
stranama civilizacije.

Četvrta i peta zapreka jesu

-dominacija svećenika i vlast duhovnih vođa 
nad mislima ljudi i njihovim umovima,

-oponašanje stranaca tih svećenika slijepim 
oponašanjem.

Ove dvije zapreke također su počele iščeza
vati nakon širenja slobode misli i spremnosti 
ljudskog roda ka istraživanju istina.

Šesta i sedma zapreka:

-Širenje duha despotizma među nama i

-širenje pokuđenih ponašanja koja nastaju 
napuštanjem šerijata i suprotstavljanjem 
njemu.

Prolazak moći despotizma pojedinca u ovo 
vrijeme ukazuje i na prolazak despotizma grupa
i strašnih organizacija poslije trideset - četrdeset
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godina, zatim ključanje islamskog žara i 
zaustavljanje opasnih rezultata pokuđenog 
ponašanja su garancija da će biti odstranjene 
ove dvije zapreke ili su već u vremenu njihova 
odstranjenja, a bit će potpuno odstranjene, ako 
Bog da.

Osma zapreka

Pretpostavljanje postojanja neke vrste pro
turječnosti između nekih pitanja savremene 
nauke i formalnog smisla islamskih istina. Ova 
iluzija uzrok je do izvjesne granice da je zaus
tavljeno dominiranje islamskih istina u 
prošlosti. Pa naprimjer: "Bik i riba," koji 
označavaju dva duhovna meleka kojima je 
naređeno da kontrolišu zemlju Allahovom 
naredbom - neki su to u svojim fantazijama pre
točili u dvije otjelovljene stvarne životinje, tj. u 
ogromnog bika i ogromnu ribu. Zbog toga su 
savremeni učenjaci zauzeli stav suprotan 
islamu jer nemaju uvida u ono što je istina, 
a što je alegorija. Ovdje je stotina sličnih prim
jera jer nakon što se otkrije istina, ni najza- 
griženija filozofija neće izbjeći predaju i 
potčinjavanje. Poslanica "El-M u'džizatu'l- 
kur'anije” (Kur'anske nadnaravnosti) ukazala je 
na sve ajete kojima se suprotstavlja savremena 
nauka, istakla je da je u svakom tom odsjaju 
jedan od odsjaja nadnaravnosti Kur'ana. Ona je
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objasnila šta misle učenjaci kritikujući Kur'an u 
cjelini i njegove riječi, i objasnila da u svakoj 
od tih visokih i uzvišenih istina postoji nešto što 
ne može dostići ruka nauke, pa su se tvrdoglavi 
filozofi predali i popustili. Ove poslanice su 
nadomak ruke svih, i svaki pojedinac može se 
lahko upoznati sa njihovom sadržinom, pa neka 
pogleda, neka vidi kako se stvarno ruši ova 
zapreka, kao što je i najavljeno prije četrdeset i 
pet godina.

Da, postoje vrijedna djela islamskih učenja
ka iz ove oblasti. Na pomolu su znaci koji 
ukazuju da će ova osma zapreka potpuno 
iščeznuti.

Ako se to nije desilo do sada, ono će se desi
ti poslije trideset - četrdeset godina i spoznat će 
se nauka, istinska spoznaja i ljepote civilizacije. 
One će preovladati nad osam spomenutih 
zapreka i likvidirati ih. To će biti sa oživljenjem 
duha istraživanja istina, pravednosti, ljudske 
Ijubavi i njihovim naoružavanjem i oprema
njem, pa će ih uputiti na čelo borbe protiv tih 
osam neprijatelja, na osam frontova.

Njihov poraz je stvarno počeo. One će biti 
potpuno likvidirane poslije pola stoljeća, ako 
Bog da.

Da, poznato je da je najveće dostojanstvo
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(vrlina) ono koje čak i neprijatelji potvrđuju i 
prihvataju .

Samo dva među stotinama primjera.

Prvi primjer: mister Karlajl, jedan od poz
natih filozofa devetnaestog stoljeća i najpoz
natiji na američkom kontinentu, skreće pažnju 
filozofima i učenjacima kršćanima riječima: 
"Islam se pojavio među tim lažnim i pokvare
nim narodima, on ih je progutao. Imao je i 
pravo da ih proguta, jer islam proističe iz srca 
prirode i on, čim se pojavio, iščeznuo je u 
njemu totemizam Arapa, kršćanska polemika i 
sve što nije bilo istinito, jer je to drvo mrtvo 
kojeg je progutala vatra islama. Ono je nestalo 
a vatra i dalje tinja."

Mister Karlajl dodaje riječi o Poslaniku 
(alejhi's-selam) i kaže: "On je velik čovjek, 
koga je Allah podučio znanju i mudrosti. Naša 
je obaveza da budemo naklonjeni njemu, prije 
svega."*

On kaže također: "Ako sumnjaš u istine isla
ma, onda ti je preče da sumnjaš u aksiome i kat
egoričke nužnosti, jer je islam od svoga počet
ka najčistija i najneophodnija istina." Tako ovaj 
poznati filozof registruje ove istine o islamu na

* Iz prijevoda Muliammeda Sibaija Karlajlova djela 
Heroji, (op. prev.)
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raznim mjestima svoga djela.

Drugi primjer: Bizmark,* koji se smatra 
najvećim misliocem u historiji savremene 
Evrope, kaže:

"Proučavao sam nebeske knjige studiozno i 
nisam u njima našao stvarnu mudrost koja bi 
zagarantovala sreću čovječanstva. To zbog toga 
što je u tim nebeskim knjigama došlo do devi
jacija. Međutim, našao sam da Muhammedov 
(alejhi's-selam) Kur'an nadmašuje ostale knjige. 
U svakoj njegovoj riječi našao sam po jednu 
mudrost. Nema tamo nijedne knjige koja bi ost
varila sreću čovječanstva kao Kur'an, i nije 
moguće da ijedna knjiga bude kao ova, koju bi 
proizveo čovjek. Oni koji tvrde da su ove misli 
Muhammedove (alejhi's-selam), oholo se pona
šaju prema istini i negiraju naučne nužnosti, tj. 
negiraju da je Kur'an Allahov govor, nešto što 
se samo po sebi razumije."

Ovako polja oštroumnih u Americi i Evropi 
proizvode veličanstvene proizvode poput 
Karlajla i Bizmarka, lica koja kritički razumije
vaju.

* Jedan od poznatih njemačkih političara (1815.- 
1898.), od onih koji su ostvarili njemačko jedinstvo,a 
Njemačku učinili skoro najnaprednijom zemljom 19. 
stoljeća, (op. prev.).
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U svjetlu ove činjenice mogu reći sa puno 
zadovoljstva i smirenosti:

Evropa i Amerike zatrudnjele su islamom, i 
rodit će jednog dana islamsku zemlju, kao što je
i osmanska Turska zatrudnjela Evropom i rodi
la jednu evropsku zemlju.

Draga braćo u ovoj Emevijskoj džamiji, 
braćo u islamskoj džamiji poslije pola stoljeća! 
Zar uvodi koje smo rekli do sada neće 
proizvesti:

da će sam islam biti dominantan nad konti
nentima ubuduće, stvarno i duhovno, i ono što 
će voditi čovječanstvo ka sreći ovog i onog svi
jeta je samo islam, a kršćanstvo će se pretočiti u 
islam, složiti se s njim i slijediti Kur'an nakon 
što se oslobodi devijacija i izmišljotina.

Druga strana: Islam je spreman za mate
rijalni napredak

Snažni uzroci koji pokreću islam ka napretku 
govore da će islam dominirati u budućnosti i 
materijalno.

Isto onako kao što smo potvrdili u Prvoj 
strani, o duhovnoj spremnost islama za 
napredak, ova strana jasno ukazuje spremnost 
islama za materijalni napredak i njegovu
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dominaciju ubuduće, jer u srcu duhovne 
osobenosti islamskog svijeta sakupilo se i 
pomiješalo pet snaga koje ne mogu biti 
poražene, one su krajnje čvrste.*

* Da, razumijemo iz sadržaja Kur'ana i uputstva nje
govih predavanja da Kur'an sa svojim spominjanjem  
nadnaravnosti vjerovjesnika ukazuje čovječanstvu da 
će se slične nadnaravnosti ostvariti ubuduće sa 
napretkom. Kur'an podstiče čovjeka na to, kao da mu 
kaže: Hajde radi i nastoj da ostvariš primjere ovih  
nadnaravnosti. Prekrati npr. odstojanje od dva mjese
ca i prebrodi za jedan dan ogromna prostranstva kao 
što je to radio Sulejman (alejhi's-selam), radi na 
liječenju najtežih bolesti kao što je liječio Isa (alej- 
hi's-selam), izvodi vodu koja izbija životom iz stijene 
i spasi čovječanstvo od žeđi kao što je to uradio Musa 
(alejhi's-selam) svojim štapom, istražuj materiju koja 
će te sačuvati najgoreg prženja u vatri i zaogrni se kao 
što se zaogrnuo İbrahim (alejhi's-selam), ubiri najda
lje glasove i slušaj ih, gledaj na slike iz najdaljeg isto
ka i zapada kao što su to činili neki vjerovjesnici, 
smekšaj željeze kao tijesto kao što je to radio Davud 
(alejhi's-selam), i učini željezo kao vosak u svojoj ruci 
da bi ga mogao koristiti za sve zanate čovječanstva, 
nastojte da iskoristite sve koristi sahata i broda koji su 
nadnaravnosti Jusufa i Nuha (alejhimus-selam), radite 
na oponašanju njih dvojice! Ovim poređenjem naći 
ćem o da Kur'an Časni vodi čovječanstvo ka materi
jalnom i duhovnom napretku, drži nam predavanja i 
potvrđuje da je Kur'an profesor svima.(op.a.).
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Prva moć

"Islamska istina", koja je kao profesor svih 
savršenstava i primjer, čini od tri stotine i 
pedeset miliona muslimana jednu osobu i 
oblikuje je u stvarnoj civilizaciji i istinitim 
naukama. Islamska činjenica ima moć koju ne 
može poraziti neka druga moć bez obzira koja 
bila.

Druga moć

"Neodložna potreba", koja je stvarni profe
sor civilizacije i industrijalizacije i koja je 
opremljena opremom i kompletnim principima. 
Tako isto i "siromaštvo", koje je za nas smrtni 
udarac. Neodložna potreba i siromaštvo su 
dvije snage koje ne miruju, niti se mogu pobi
jediti.

Treća moć

"Šerijatska sloboda", koja upućuje čov
ječanstvo ka putu natjecanja i stvarne 
konkurencije prema uzvišenim i visokim cilje
vima, koja drobi sve vrste despotizma i raz
valjuje ga, koja pokreće visoke osjećaje kod 
čovjeka, osjećaje koji su snabdjeveni raznim 
osjetljivostim a kao konkurencija, zavist, 
ljubomora, puna budnost i tendencija ka osavre- 
menjivanju. Ova treća moć, "šerijatska slobo
da", znači: ukrasiti se najvećim stepenima
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savršenstva koja krase čovjeka, tj. težnju i nas
tojanje prema savršenstvu.

Četvrta moć

"Vjernička smionost", koja je snabdjevena 
sa sažaljenjem i milošću, tj. ne zadovoljava se 
poniženjem pred nasilnicima niti da ga to veže 
sa onima kojima je nasilje učinjeno. Drugim 
riječima to znači: ne laskati despotima, ne 
osjećati se poniženim, niti oholim nad 
poniženim. Ovo je veoma važna osobina šeri- 
jatske slobode.

Peta moć

"Islamska uzvišenost" - čast koja oglašava 
uzdizanje Allahove Riječi. Danas, u naše vri
jeme, ovo oglašavanje uzdizanja Allahove 
Riječi zavisi od materijalnog napretka i ulaska 
u područje istinske civilizacije. Nema sumnje 
da će se osobenost islamskog duhovnog svijeta 
spoznati i ostvariti ubuduće sa punim ostva
renjem čuvanja uzvišenosti islama, a što traži 
iman (vjerovanje).

Isto tako, napredak i progres islama u 
prošlosti zasnivao se na likvidaciji ekstremnos- 
ti neprijatelja, rušenja njegove upornosti i 
odbrane od njegove agresivnosti. Ovo se ost
varivalo snagom oružja i mača. U budućnosti će 
neprijatelj biti pobijeđen i rasturen umjesto
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materijalnim, moralnim mačevima stvarne civi
lizacije, materijalnog napretka, mačevima 
istine.

Zapamtite, braćo!

Naša namjera sa civilizacijom i liubaznošću 
jeste lijep postupak koji može biti koristan za 
čovječanstvo, a ne da civilizacija bude štetna i 
loša za čovječanstvo kao što misle neki luđaci, 
koji misle da su loši postupci pozitivna strana 
pa ih oponašaju, ruše domove, vjeru daju kao 
zalog i mito da bi ostvarili na ovom svijetu ono 
što su ostvarili, a, ustvari, nisu ostvarili ništa.

Doista, nasiljem grijeha civilizacije nad po
zitivnim stranama civilizacije i prevagom tasa 
loših djela te civilizacije nad tasom lijepih 
djela, čovječanstvo je primilo dva snažna udar
ca u dva svjetska rata. Te griješne civilizacije 
prouzrokovale su povraćanje krvlju, koje je 
poprskalo površinu Zemlje u cjelini. Uz 
Allahovu pomoć, preovladat će pozitivna djela 
civilizacije snagom i dobrotom islama koji će 
zavladati ubuduće, očistiti površinu Zemlje od 
prljavštine i ostvariti opći mir za cijelo čov
ječanstvo.

Da, pošto evropska civilizacija ne počiva na 
dobroti i uputi, nego na glupostima i strastima, 
na zavidnosti i dominaciji, to su loša djela ove
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civilizacije nadvlađivala nad dobrim djelima 
sve do sada. Ta civilizacija postala je poput 
drveta koga su probušili crvi revolucionarnih i 
terorističkih organizacija. Ovo je važan uzrok i 
pokazatelj da će civilizacija Azije tj. islamske 
civilizacije uskoro zavladati.

Kada pred vjernicima i islamom stoje snažni 
uzroci poput ovih i pouzdana sredstva za mate
rijalni i duhovni progres i pravi put utrven 
poput željeznice, da bi se došlo do sreće 
ubuduće, kako onda da vi očajavate i 
zadržavate duhovnost duha islamskog svijeta i 
pomišljate na zlo u očaju, da je ovaj svijet kuća 
progresa i napretka za strance i za sve drugo 
dok je kuća propadanja i zaostajanja za siro
mašne i bijedne muslimane, i samo za njih. 
Ovim vi činite groznu grešku!

Dok postoji sklonost ka savršenstvu 
prirodnog zakona u Kosmosu, zakona koji je 
uvršten i u prirodu čovječanstva, znači da će se 
istina i istinitost manifestovati ubuduće preko 
islamskog svijeta, ako Bog da, i ovosvjetska 
sreća, također, kao otkupnina za grijehe koje je 
počinilo čovječanstvo, osim ako ne iskrsne 
kakvo iznenađenje zbog smutnji i nasilja koji su 
počinjeni.

Pogledajte u vrijeme, kako ono ne teče
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pravom linijom pa da bi se udaljio početak od 
kraja, nego kruži poput kruga, kao kruženje 
naše Zemljine kugle, pa nam, katkada, ono 
pokazuje ljeto i proljeće u vrijeme napretka, a 
katkada zimu i jesen u vrijeme približavanja. 
Isto tako, kao što iza zime dolazi proljeće, a noć 
zamjenjuje dan, tako će biti i za čovječanstvo 
proljeće i jutro, ako Bog da. Vi imate pravo da 
iščekujete Božijom milošću pojavu Sunca 
istinitosti islama pa da prim ijetite pravu 
civilizaciju u okrilju općeg i kompleksnog 
spasa.

Na početku ovog predavanja mi smo rekli da 
ćemo predočiti jedan i po dokaz za ovu našu 
tvrdnju. Evo, do sada se završio jedan dokaz u 
cjelini.

Došao je red na pola dokaza, a on je u sli
jedećem:

Istraživanjem, i preciznim ispitivanjem i 
brojnim iskustvima raznih nauka, potvrđeno je 
da:

dobro, lijepo, savršenstvo i kompleksnost 
apsolutno vladaju u sistemu Kosmosa, i to je 
cilj sam po sebi, tj. to je stvarni cilj uzvišenog 
Kreatora sa dokazom da nas svaka nauka 
vezana za Kosmos upoznaje sa cjelokupnim tim 
pravilima, da u svakoj vrsti i u svakoj grupaciji
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vladaju red i kreatorstvo tako da pamet čovjeka 
ne može da pojmi nešto kreativnije i savršenije 
od toga.

Pa na primjer:

Anatomija, koja je vezana za medicinu, 
nauka o sazviježđu Sunca, koja je specijalnost 
astronomije, i sve druge nauke koje su vezane 
za biologiju i zoologiju, svaka od njih govori 
nam svojim cjelovitim pravilim a i svojim 
brojnim istraživanjim a o savršenom redu 
Uzvišenog Kreatora u toj vrsti, Njegovoj 
kreativnoj moći i punoj mudrosti, i sve nam to 
objašnjava činjenica časnog ajeta:

t e

Koji sve savršeno stvara (Es-sedžda 7),

kao što kompletno istraživanje i sveobuhvat
ni opiti potvrđuju to.

Zlo, ružno, neistinito, loše, i drugorazredno, 
sve to je u prirodi Kosmosa djelomično i nije 
cilj samo po sebi.

Pa ružno, npr., u Kosmosu i među stvorenji
ma nije cilj sam po sebi, nego je to analogna 
jednota da bi se jedna istina ljepote preobrazila 
u brojne istine, a i zlo isto tako, nego je čak i 
šejtan stvoren i zagospodario nad čovjekom da 
bi bio sredstvo progresa čovječanstva, progresa
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neograničenoga, ka savršensvu koje se ne može 
ostvariti bez utakmice i truda. Primjeri ovih 
zala, djelomičnih i ružnih djela, stvoreni su u 
Kosmosu da bi bili sredstvo za ukazivanje na 
razne vrste dobra i savršenstva. Tako je 
potvrđeno punim istraživanjem da pravi cilj u 
Kosmosu i osnovni cilj u stvaranju je: dobro, 
lijepo i savršeno. Zbog toga čovjek koji je 
uprljao površinu Zemlje svojim nasilničkim 
nevjerovanjem i griješenjem prema Allahu, ne 
može izbjeći kaznu i iščeznuti a da se nad njim 
ne ostvari istiniti cilj u Kosmosu, nego će ući u 
zatvor Džehennema.

Isto tako, potvrđeno je punim istraživanjem i 
naučnom provjerom da je čovjek najplemeniti
je i najčasnije stvorenje, da on može da otkrije 
svojim razumom i pameću pojavne faze uzroka 
kod stvaranja bića i njihovih rezultata, da spoz
na odnose između razloga i kontinuiranih uzro
ka, može da imitira djelomičnu vještinu 
Božanskih stvorenja i stvaranja Onoga koji sve 
reguliše i Koji je Mudar, može da spozna 
svojim djelimičnim znanjem i djelimičnom 
vještinom savršenstvo Božijih djela. To on 
postiže pomoću izbornog dijela djelomičnim 
odmjeravanjem i ograničenom analogijom, da 
spozna ta cjelovita Božanska djela i apsolutno 
uzvišena svojstva.
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Sve ovo govori da je čovjek najuzvišenije i 
najčasnije stvorenje.

Potvrđeno je, također, svjedočenjem činjeni
ca koje je čovječanstvu predočio islam a koje se 
odnose na čovjeka i druga bića, da su musli
mani najodabraniji i najčasniji ljudi, da su pred
stavnici Istine i istinitosti kao što je potvrđeno i 
svjedočenjem historije događaja i punog 
istraživanja, da su najčasniji predstavnici Istine 
oni koji su počašćeni među plemenitim čov
ječanstvom, da je najodabraniji među njima 
Muhammed (alejhi's-selam), kome to potvrđuje 
na hiljade njegovih nadnaravnosti, uzvišenost 
njegovog morala i plemenitosti, činjenica isla
ma i Kur'an.

Pošto je polovina ovog dokaza objasnila ove 
tri istine, zar neki ljudi mogu da umanje, svo
jom bijedom, svjedočenje svih ovih nauka, da 
obore ovo kompletno istraživanje i urote se pro
tiv Allahovog htijenja i iskonske mudrosti, pa 
da nastave u svojoj nasilničkoj okrutnosti, zav
jereničkom nevjerovanju i strašnom rušenju? 
Zar je moguće da se nastavi ova situacija 
suprotstavljajući se na ovaj način islamu?!

Zaklinjem se svom snagom koju mi je Allah 
dao, čak i kad bi bilo kod mene toliko jezika da 
se ne mogu ni pobrojati, svim njima bih se ja
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zakleo Onim ko je stvorio ovaj svijet u ovom 
savršenom redu, koji je stvorio Kosmos kranje 
mudro i uredio ga počevši od atoma pa do 
sažviježđa koja putuju u Kosmosu, počev od 
krila mušice do svjetiljki zvijezda koje svjetlu
caju na nebesima, zaklinjem se Velikim, 
Uzvišenim, Stvoriteljem, Savršenim, zaklinjem 
se Njime, (neka je Uzvišen), jezicima koji se ne 
mogu ni pobrojati, da nije moguće da se pojavi 
čovječanstvo protiv tekućeg Allahova zakona u 
Kosmosu, da se suprotstavlja ostaloj svojoj 
braći u okviru drugih stvorenja svojim 
cjelovitim zlim djelima da nadvlada nad 
dobrom, i da nepravedno vlada to otrovno nasil
je nad tokom hiljada godina! Ovo je kategorič
ki nemoguće!

Da! To nije moguće osim sa nemogućim 
pretpostavkama, a to je da čovjek nije Allahov 
zamjenik na Zemlji koji je preuzeo najveće 
povjerenje, najveći i najplemenitiji brat ostalih 
vrsta stvorenja, da je čovjek najniže, najprimi
tivnije i najponiženije, najštetnije i najsiro
mašnije stvorenje, da je došao u Kosmos da širi 
razbojništvo. Ova nemoguća pretpostavka je u 
osnovi neistina i ona se ne može ni na koji način 
prihvatiti.

Radi ove istine možemo izvući zaključak iz 
polovine ovog dokaza.
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Kao što je postojanje Dženneta i Džehen- 
nema na Budućem svijetu nužno, to će dobro i 
istinita vjera ubuduće biti apsolutni, čak će 
dobro i vrijedno zavladati čovječanstvom kao 
što je slučaj i sa ostalim vrstama. Čovjek će se 
izjednačiti sa ostalom braćom u Kosmosu, pa bi 
se uistinu moglo reći, da se ostvarila i potvrdila 
tajna iskonske mudrosti i u ljudskoj vrsti.

Sažetak riječi

Sve dok je čovječanstvo, sukladno kate
goričkim spomenutim istinama, najbolji rezul
tat proizveden među bićima, sve dok je čovjek 
najčasnije stvorenje kod plemenitog Stvoritelja, 
vječiti život zahtijeva postojanje Dženneta i 
Džehennema samo po sebi; ali i nasilje koje je 
počinilo čovječanstvo do sada uvjetuje posto
janje Džehennema, kao što čovjekove ple
menite spremnosti, usađene u njegovu prirodu i 
njegove vjerničke istine koje se odnose na sva 
bića, uvjetuju postojanje Dženneta, samo po 
sebi. Otuda je neophodno da čovječanstvo ne 
želi prihvatiti zla i nasilja koja je počinilo za 
vrijeme dva velika rata, koji su rasplakali cijeli 
Kosmos i izbljuvali "zekumski" svoj otrov, koji 
je bilo teško svariti pa je isprljalo Zemljinu 
površinu i ostavilo ljude da pate i tuguju i sruši
lo objekte civilizacije koje je podiglo čov
ječanstvo tokom hiljadu godinu. Ako nekim

59



Bediuzzamaıı S A ID  N U R SI

slučajem Sudnji dan ne bude iznenada pogodio 
čovječanstvo, mi se nadam o milosti M ilostvog i 
Samilosnog da kur'anske istine budu sredstvo 
spasa čov ječanstva od padanja u najgori 
položaj, da se Zem lja očisti od prljavštine i 
nečistoće i da se uspostavi opći mir.

O
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DRUGA RIJEČ: 

"OČAJAVANJE JE BOLEST 

KOJA UBIJA”

Ono što je diktiralo meni moje iskustvo u 
životu i što je pročistilo moju misao, jeste da je 
očaj bolest koja ubija. Dakle, ona puzi u dubini 
srca islamskog svijeta. Ovaj očaj nas je porazio 
poput smrti tako da je jedna zapadna zemlja, 
čiji broj ne dostiže dva miliona osoba, mogla da 
zagospodari jednom muslimanskom istočnom 
zem ljom koja broji dvadeset miliona stanovni
ka, mogla je da je kolonizira i podvrgne svojoj 
službi. Ovaj očaj je ono što je ubilo kod nas 
pohvalna svojstva, odvratilo naše poglede od 
opće koristi i učinilo tu korist pojedinačnom 
ličnom koristi. Ovaj očaj ubio je kod nas m oral
ni duh, kojim su muslim ani mogli da protegnu 
svoju vlast na istok i zapad Zem ljine kugle 
neznatnom snagom. M eđutim, čim je očajem, 
usm rćena ta  nadnaravna m oralna snaga, 
omogućeno je nasilničkim stranama, od prije 
četiri stoljeća, da zagospodare nad tristo  
miliona muslim ana i okuju ih u lance.
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Štaviše, jedan je, zbog ovog očaja uzetog iz 
m alaksalosti i nem arnosti drugih, uzeo taj očaj 
za povod da bi se oslobodio odgovornosti i 
predao lijenosti govoreći: "Šta ja imam sa svi
jetom ? Svi su ljudi izgubljeni kao i ja!" Taj se 
oslobodio vjerničke plem enitosti i napustio 
ozbiljni rad za islam.

Sve dok ova bolest hara među nama, do ove 
granice, i ubija nas nadom ak oka, a mi odlučili 
da se osvetimo tom našem ubici, udarajmo po 
glavi taj očaj mačem časnog ajeta:...

dJJ t I j  A >

"ne gubite nadu u Allahovu milost" (39/53) i 
zadajim o smrtonosni udarac činjenicom časnog 
hadisa:

J S  u) jZj. "i iSŠ J j  Ju İ  Lo

"Ko ne može postići sve, neka ne ostavi ono što 
može."

Ovaj očaj, je, zaista, bolest organa naroda, 
najsličn iji karcinom u. On sprečava da se 
dostigne savršenstvo i protivi se duhu časnog 
hadis-i kudsija koji glasi:

O ^  f  O *  < . 0  .»-■

£)•***> -U-C- Ul 

"Ja sam onakav kako Moj rob misli o Meni."
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Ovako postupa plašljivac, maloumni, nemoćni, 
i njihovo potomstvo. To nikada nije bilo svojst
vo islamskog heroizma, niti je osobina istaknu
tih Arapa koji se odlikuju karakterom dostojnim 
hvale, a to je ponos čovječanstva. Islamski svi
jet naučio je iz stabilnosti i otpornosti Arapa 
lekcije i poruke. Naša je velika nada u Allaha da 
će se A rapi osloboditi očaja, pružiti ruku 
pomoći i iskrene saglasnosti Turcima, koji su 
hrabra vojska islama, podići zajedno zastavu 
K ur'ana visoko, da leprša na svim stranam a 
Svijeta, ako Bog da!
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TREĆA RIJEČ

"ISKRENOST (SIDK) JE TEMELJ 
ISLAMA"

Suština svih ispitivanja u mom životu i 
uzburkavanje društvenog života, naučili su me, 
da je iskrenost (sidk) glavna osnova islama i 
sredina čvora koji je ugaoni kam en u našim 
uzvišenim  karakterim a i osobenost naših 
uzvišenih osjećaja. Zato moram o probuditi tu 
iskrenost u nam a i njome lječiti naše duhovne 
bolesti.

Da, iskrenost je čvor života u islamu. 
M eđutim, licemjerstvo je jedna strana stvarne 
laži, a laskanje, udvaranje i pretvaranje - sve 
je to prezrena i stvarna laž. Što se tiče razdo
ra i licemjerstva, i ono je veom a štetna laž. 
Sama laž je potvora moći Uzvišenog Stvoritelja.

Nevjerovanje u svim svojim vrstam a je laž. 
V jerovanje je iskrenost i istina. Prem a tome, 
veliko je odstojanje između iskrenosti i laži kao 
odstojanje između istoka i zapada. Istina i laž 
ne treba da se m iješaju poput svjetla i vatre. 
M eđutim, prevarantska politika i nasilnička
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propaganda pomiješali su istinu i laž, pa se 
pokvarilo savršenstvo čovječanstva.*

Braćo m oja, iz o v o g  predavanja kojeg je održao  
"stari Said" prije 45 godina razum ije se, d a je  taj Said 
čvrsto p ovezivao  politiku i društvena pitanja islama. 
M eđutim , ne treba pom isliti da je on uzeo vjeru kao 
podlogu politici i kao njeno sredstvo. N ikako! N eg o  
je 011 svom  svojom  snagom  radio da politiku učini 
polugom  vjere. G ovorio bi: "Ja dajem prednost jednoj 
vjerskoj činjenici nad hiljadu političkih pitanja ovo sv -  
jetske politike." Da, tada je osjetio , a to je b ilo prije 
prib ližno 50 god ina, da neki heretici, licem jeri, 
pokušavaju vjeru učiniti polugom  politike. On je 
radio svom  snagom  da se suprotstavi tim njihovim  
idejnim  namjerama i pokušajim a, a da tu politiku  
učini sredstvom  za ostvarenje istine islam a i stavi je 
njemu na uslugu.

N akon dvadest godina prim ijetio je da se neka  
gosp od a , vjernici trude da vjeru učine p olugom  
islam ske politike nasuprot postupku onih prikrivenih  
heretika licem jera koji su politiku učinili polugom  
ateizm a sa dokazom  evropeizacije. Eto, sunce islam a  
nikada n eće slijediti svjetlo  zem lje, niti će biti poluga  
njem u. N jihov pokušaj da vjeru potčine politici znači 
odstupanje od plem enitosti islam a, a to je uistinu v e li
ki zločin . Š taviše "stari Said" prim ijetio je iz takvog  
postupka pripadnosti politici da je jedan učenjak  
hvalio  žestok o  licem jera koji se pridržava ideje koja  
se podudara sa n jegovom  političkom  idejom , a kri- 
tikovao je dobrog drugog učenjaka koji se  pridržavao 
ideje koja se protivi njegovoj političkoj ideji, čak ga
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je on spojio sa griješnikom . Stari N ursi mu reče:

"Kad bi šejtan podržavao tvoju političku ideju, ti bi 
mu čin io  dovu, ali da se čak i m elek  suprotstavi tvo- 
joj političkoj ideji ti bi ga prokleo." Z b og toga je  
"stari Said" rekao prije 35 godina:

L ... „) I j  iJj ■ I U ^ \

"Utječem  se A llahu od šejtana i politike!" Politiku  
je ostavio , (op. prev.)

Pošto je "novi Said" u cjelosti ostav io  politiku i 
ne obraća se na nju uopće, to je o v o  "Sirijsko preda
vanje" "starog Saida" koje se d otiče politike preve
deno.

N ije  potvrđeno da je on koristio vjeru kao polugu  
politike za cije lo  vrijem e svoga djelovanja u životu  
koje je  trajalo v iše  od četvrt stoljeća. U n jegovim  dje
lim a i Poslanicam a koje broje stotinu trideset risala, 
pažljivo  proučenih od strane stotinjak sudskih vješta
ka, čak i u najmračnijim uvjetim a koji su ga privlačili 
politici, zb og  velike pritješnjenosti otpadnika i licem 
jera, pa ni onda kada je tajno osuđen na smrt, niko od 
njih nije pronašao nijedan podatak koji bi govorio  da 
je koristio vjeru za politiku. Mi učenici N ursija koji 
sm o pratili njegov ž ivo t izbliza poznajem o ga do u 
detalje, ne m ožem o da se savladam o od uzbuđenja i 
divljenja ovakom  stanju a da ga ne ubrojim o u dokaze  
prave iskrenosti u okviru "Poslanica Nur" (U čen ici 
Nura).
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Iskrenost i laž daleko su jedno od drugoga, 
koliko i nevjerovanje od vjerovanja. Podizanje 
M uham m eda (ale jh i's-selam ) u najboljim  
stoljećim a na najviše stepene posredstvom  
iskrenosti i otvaranje tim ključem iskrenosti 
istine vjerovanja i riznica Kosm osa. To je 
iskrenost učinilo najtraženijom i najskupoceni- 
jom  robom na tržištu društvenog života, dok je 
laž dovela do pada lažnog M usejlem e i njemu 
sličnih, na najniži stepen. Kada se dogodio taj 
veliki preokret u ovom društvu, postalo je jasno 
da je laž ključ nevjerovanja i izmišljotina, 
najpokvarenija roba i najprljavija, roba koja 
izaziva osjećaj odvratnosti kod svih ljudi do tog 
stepena da je nem oguće da se do nje protegnu 
ruke onih koji su bili u prvom redu tog velikog 
preokreta. To su plemeniti ashabi u čijim je 
karakterim a da uzim aju najbolju, najskuplju i 
najcjenjeniju robu. Sačuvaj, Bože, da su oni 
prljali svoje ruke lažima, pružili ih namjerno 
prem a laži pa da liče lažovu M usejlem i! 
Naprotiv, zbog svoje zdrave prirodne sklonosti, 
oni su bili u prethodnici kupaca iskrenosti koja 
je najtraženiji imetak i najdjelotvornija roba. 
Štaviše, iskrenost je ključ svih istina i stepenište 
pen jan ja  M uham m eda (alejh i's-selam ) na 
najuzvišeniji stepen. S obzirom da su se ashabi 
strogo pridržavali iskrenosti, nisu od nje
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odstupali, to su muhaddisi i fakihi (islamski 
pravnici) potvrdili da su svi asahabi pravedni 
(adil), njihovim prenošenjim a nisu potrebna 
prečišćavanja. Svi hadisi koje oni prenose od 
Vjerovjesnika (alejhi's-selam ) jesu autentični 
(sahih). Ova navedena istina je kategorički 
dokaz za saglasnost ovih učenjaka.

Tako je ovaj veliki preokret, koji se desio u 
vrijem e najboljeg stoljeća, učinio da je udalje- 
nost između iskrenosti i laži veom a velika, kao 
udaljenost između nevjerovanja i vjerovanja. 
M eđutim, sa protokom  vremena, smanjilo se 
odstojanje između iskrenosti i laži. Štaviše, 
ponekad je politička propaganda davala više 
vrijednosti laži nego istini, pa se isprsila laž i 
smutnja na poprištu i dobili su prostora do izv
jesne mjere.

Na osnovu ove činjenice niko nije u stanju 
da postigne stepen plemenitosti ashaba.

Ovdje ćemo se ovim zadovoljiti i ukazati 
plemenitom čitaocu na Poslanicu o ashabima 
(Risaletu's-sahabe), koja je dodatak Dvadeset 
sedmoj riječi - Poslanici o džihadu.

Draga braćo u ovoj Emevijskoj džamiji! 
Braćo, četiri stotine m iliona muslimana, poslije 
četrdeset - pedeset godina, u velikoj islamskoj 
džamiji!
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U spjeha nem a bez iskrenosti. Iskrenost je 
čvrsto uže. Laži radi interesa vrijeme je doki
nulo! N eka ulem a donijela je fetvu (mišljenje) 
da se može koristiti laž "privremeno" radi 
nevolje i interesa. M eđutim, u ovo naše vrijeme 
ne vrijedi ta fetva, jer njeno korištenje nanijelo 
je štetu do izvjesne granice. M eđu sto smutnji 
ona je dala jednu korist. Zbog toga se ne mogu 
koristiti odredbe zasnovane na interesu.

Prim jer za to: razlog skraćivanja nam aza na 
putu jeste poteškoća. M eđutim, poteškoća nije 
uzrok skraćivanju jer ona nije strogo defmisana. 
Ponekad je se može zloupotrijebiti. Zbog toga 
uzrok jeste samo putovanje. Isto tako, i interes 
ne može biti uzrok laži, jer on nem a strogu 
definiciju. To je baruština vrlo povoljna za loše 
korištenje. O njemu ne ovisi sud. Prem a tome, 
dva su puta, trećeg nema,

1 i-* ^  I Lđ I

ili iskrenost ili šutnja, a ne iskrenost, šutnja i 
laž.

U ništenje sigurnosti i stabilnosti u ovo 
vrijem e nastupilo je kao posljedica strašne 
laži koja je opustila čovječanstvo, zatim om alo
važavanje i potvore, a to je samo rezultat laži i 
zloupotrebe laži, navodno radi interesa. Čov
ječanstvo nem a drugog puta nego da zaustavi
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taj treći pravac, u protivnom, svjetski ratovi koji 
su se dogodili oko polovine ovog stoljeća, 
stravični preokreti i grozna rušenja, doveli su 
do pojave "Strašnog dana" za čovječanstvo.

Da! Moraš biti iskren u svemu što govoriš! 
M eđutim, nije ispravno da kažeš svaku istinu 
jer iskrenost, kad vodi prouzrokovanju štete, 
onda treba šutiti. Laž nikada nije dopuštena.

Ti moraš govoriti istinu u svemu što govoriš, 
ali ti nemaš prava da kažeš svaku istinu, jer ako 
istina nije iskrena, izaziva katkada loš utisak i 
stavlja istinu tam o gdje joj nije mjesto.

71





SIRIJSKO PREDAVANJE

ČETVRTA RIJEČ:

"LJUBAV"

Ono što sam naučio iz društvenog života 
tokom svoga življenja i rezultati do kojih sam 
došao kroz praćenja i istraživanja jeste:

Ono što je najdostojnije ljubavi jeste sama 
ljubav, a najprikladnija osobina gloženju jeste 
samo gloženje. To znači da je svojstvo ljubavi, 
koja je i garancija društvenog života i koja vodi 
ka ostvarenju sreće, jeste najpovoljnije svojst
vo, a svojstvo neprijateljstva i mržnje, koje je 
faktor rušenja društvenog života i upropašta- 
vanja, jeste najgore svojstvo, najštetn ije, 
najpreče i najneophodnije da se odstrani. Pošto 
smo objasnili ovu činjenicu u Dvadeset i dru
gom pismu (Poslanica bratstva), mi ukazujemo 
ovdje na nju samo frangmentarno.

Period neprijateljstva i gloženja je istekao. 
D va svjetska rata pokazala su dalekosežnost 
groznog nasilja i strašnog rušenja kakvo ima 
duh neprijateljstva. Postalo je sasvim jasno da 
od toga nem a nikakve koristi. N a osnovu 
toga, ne treba izazivati neprijateljstva naših
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neprijatelja zbog njihovih loših djela, ukoliko 
oni nas ne napadaju. D osta im je Božanska 
kazna i vatra Džehennema!

Oholost i ljubav prem a samom sebi katkada 
vode čovjeka do agresije na njegovu braću, 
muslimane, nepravedno, a on sam to ne prim 
jećuje. Tako čovjek misli da on ima pravo, pre
mda se prim jer ovog neprijateljstva ubraja u 
po tc jen jivanje  čvrstih  veza i uzroka koje 
povezuju m uslim ane m eđusobno, kao što su 
vjerovanje, islam i humanost i umanjenje vri- 
jednosti toga. To bi bilo, zaista, najsličnije 
ludoriji ako bi neko dao prevagu neprijateljstvu 
zbog neznatnih  m alih povoda, sitnih kao 
kam enčići, nad uzrocima ljubavi koji su svojom 
veličinom kao visoke planine.

Sve dok se ljubav protivi neprijateljstvu i 
nastoji ga protjerati, njih dvoje se ne mogu 
nikada spojiti, isto kao što se ne može spojiti 
svjetlo i mrak. Osobina čiji uzroci nadvladava
ju nad drugom, uistinu će naći sebi mjesto u 
srcu, u suprotnom, neće to dobiti.

Pa npr. kada se ljubav u svojoj biti nađe u 
srcu, onda se neprijateljstvo pretvara u sažalje
nje i nježnost. Ovo je situacija sa vjernicima. 
M eđutim, kada se nađe neprijateljstvo u svojoj 
biti u srcu, onda se ljubav pretvara u formalno
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prijateljstvo. Ovo se događa sa zalutalim a 
koji nisu prešli granicu.

Da! Uzroci ljubavi su: vjerovanje, islam i 
humanost. Primjeri toga su satkani od svjetlos
nih čvrstih lanaca i duhovnih i odbrambenih 
tvrđava, dok uzroci neprijateljstva i mržnje 
prem a vjerniku jesu beznačajni razlozi, sićušni 
kao kamenčići. Zbog toga neprijateljstvo prema 
muslimanu, jeste veliki grijeh, jer je to om alo
važavanje uzroka ljubavi, koja je kao planina!

Da saberemo izloženo.

Ljubav i bratstvo su u prirodi islama i njego
va povezivanja. Onaj koji nosi u srcu nepri
ja teljstvo  najsličn iji je d jetetu  pokvarenog 
tem peram enta koje zaželi da zaplače zbog naj
m anjeg povoda za plač. To može katkada biti 
manje od krila mušice da to dijete zaroni u plač, 
ili je možda najsličnije čovjeku pesimisti koji ni
o čemu ne misli dobro, kad god je moguće 
pomisliti zlo, on prekrije deset dobrih djela čov
jeku jednim lošim djelom. Poznato je da se ovo 
u cjelini protivi islamskom moralu koji pravo 
procjenjuje i lijepo pomišlja.
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PETA RIJEČ:

"UMNOŽAVANJE DOBRIH I LOŠIH 
DJELA"

Lekcija koju sam naučio iz šerijatskog dogo
varanja glasi da jedno loše djelo čovjeka, u ovo 
vrijeme, ne ostaje u svom stanju kao jedno loše 
djelo, nego raste i proteže se, tako da poraste na 
sto loših djela. Isto tako, jedno dobro djelo ne 
ostaje onakvo kakvo je, kao jedno dobro djelo, 
nego se katkada umnožava pa i na hiljade 
dobrih djela.

M udrost i tajna ovoga jeste da su šerijatske 
slobode i propisano dogovaranje dokazali stvar
nu dom inaciju našeg naroda. To zbog toga što je 
kam en-tem eljac u izgradnji našeg U m m eta i 
održavanje njegova duha, islam. A osmanski 
hilafet i turska vojska, s obzirom da to dvoje 
nose barjak islamskog Um m eta, jesu poput 
školjke i tvrđave Ummeta, zatim da su Arapi i 
Turci stvarna braća, da će tako ostati kao 
stražari te žaštitne tvrđave i čvrste školjke.

Eto tako, zahvaljujući ovom svetom savezu 
koji povezuje islamski Ummet, m eđusobno,
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svi m uslim ani su postali kao jedna velika 
porodica. Islamski svijet povezan je islamskom 
sponom bratstva, poput članova jedne porodice, 
gdje jedni druge moralno podržavaju, a kad se 
ukaže potreba, pom ažu i materijalno. Islamski 
svijet je ustrojen kao svijetleća niska i kada 
jedna osoba u porodici počini kakav prekršaj, 
onda će cijela porodica biti odgovorna i 
optužena u očima druge porodice. N a taj način, 
kao da je svaka osoba te porodice bila ta koja je 
počinila taj prekršaj. Taj prekršaj postao je kao 
da su ga počinile hiljade osoba te porodice. 
Tako isto kada jedinka te porodice učini jedno 
dobro djelo, njime se ponose i ostale osobe te 
porodice, i kao da je svaki pojedinac te 
porodice bio taj koji je uradio to dobro djelo.

Radi ove istine, u ovo naše vrijeme, posebno 
poslije  četrdeset ili pedeset godina, neće 
počinitelj nedjela biti sam odgovoran za svoje 
loše djelo, nego će biti na štetu cijelom islam
skom svijetu, i to milionima. Primjeri ove 
činjenice će se pojaviti poslije četrdeset ili 
pedeset godina.

Draga braćo, slušaoci ovih mojih riječi u 
ovoj Emevijskoj džamiji, o, braćo muslimani u 
džamiji islam skoga svijeta poslije četrdeset ili 
pedeset godina!
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Niko od vas neće biti ispričan riječima: 
"Mi ne štetim o nikome, ali mi ne možemo ni da 
koristim o nikome! Prem a tome, mi smo, tada, 
ispričani." O va vaša isprika se odbija, jer vaša 
lijenost, vaše neinteresovanje i vaše držanje 
daleko od posla za ostvarivanje islam skog 
saveza i pravog jedinstva islamskog svijeta - to 
je velika šteta i sramno nasilje.

Isto kao što se jedno loše djelo umnožava na 
hiljadu, također i sa jednim dobrim djelom u 
naše vrijem e biva tako. Ovdje mislim na dobro 
djelo koje je vezano za svetost islama. Neće se 
korist saveza ograničiti samo na njenog činioca, 
nego će ga m ožda prekoračiti da bi obuhvatila 
njegovom korišću milione m uslim ana i ojačala 
njihov m aterijalni i duhovni život.

N a osnovu toga, ovo vrijeme nije vrijeme 
ležanja na postelji lijenosti i rahatluka, ne 
interesujući se za m uslimane i ponavljajući 
riječi: "Šta ja imam s tim!"

Braćo moja u ovoj džamiji i braćo m oja u 
velikoj džamiji islamskog svijeta, nakon četrde
set ili pedeset godina!

Neka vas ne zavara mišljenje da sam se ja 
ispeo na ovaj m inber da vas savjetujem , nego 
sam se ispeo da izložim naša prava vam a i za
tražim to od vas, jer je interes malih grupacija i
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njihova ovosvjetska i onosvjetska sreća vezan 
sa vašim  prim jerim a, prim jerim a velikih i 
uzvišenih grupa, vladara i profesora Arapa i 
Turaka. Vaša popustljivost i pospanost, doista, 
štete vašoj braći malih grupacija, i to tako 
snažno. Ja upućujem sve svoje riječi posebno 
vama, o velikani, slavni Arapi, o vi, koji imate 
sreću da ste budni ili ćete se potpuno u 
budućnosti otrijezniti, jer ste vi naši profesori, a 
i profesori i vođe svih islamskih grupacija. Vi 
ste prvi borci u islamu, a onda je došao veliki 
turski narod, da snažno prenese tu vašu svetu 
dužnost!

Zbog toga je vaš grijeh velik  zbog 
popustljivosti i pospanosti, kao što su i vaša 
dobra djela uzvišena i visoko cijenjena, poseb
no što se mi mnogo nadamo u Allahovu milost, 
da će se oni nakon četrdeset ili pedeset godina 
ujediniti, kao što su se ujedinile široke mase u 
Americi, i preuzet ćete vaše uzvišeno mjesto. Vi 
ćete uspjeti, uz A llahovu pomoć, da spasite 
islamski zarobljeni suverenitet i uspostavite ga 
kao što je bio ranije nad polovinom Zem ljine 
kugle, pa možda i nad većim dijelom Zemlje. 
Ako se ne dogodi Kijametski dan, iznenada, sli
jedeće pokoljenje doživjet će ovu nadu, ako 
Bog da.
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Plem enita braćo!

Nadam se da nećete pomisliti da ja ovim 
svojim riječim a raspaljujem vašu brižnju radi 
bavljen ja politikom , sačuvaj Bože, je r je 
činjenica islama uzvišenija od svake politike, 
čak, sve vrste politike i njene forme mogu da 
idu u povorci islama, da m u budu na usluzi i 
rade za njega. N ijedna politika nem a pravo, bez 
obzira kakva bila, da koristi islam da bi ostva
rila svoje ciljeve!

Ja poimam islamsko društvo kao cjelinu u 
ovo naše vrijeme, da najviše sliči fabrici sa 
zupčanicim a i raznim alatkam a, pa kad se 
poremeti jedan zupčanik, sigurno će naštetiti 
mehaničkom sistemu fabrike. Zbog toga je 
došlo vrijeme islamskog ujedinjenja i ono samo 
što se nije zbilo. Vi ne treba da obraćate pažnju 
na nedostatake jedni drugih.

Ovdje upozoravam , sa velikom  tugom i 
žalošću da jedan dio stranaca , isto onako kao 
što su nam oduzeli naše značajne imetke i 
domovinu za nisku i beznačajnu cijenu, oni su 
nam već oduzeli i dio našeg uzvišenog morala, 
zahvalni karakter, čim e se povezuje naše 
društvo. Oni su učinili to zahvalno svojstvo 
osovinom svoga napretka i progresa, a umjesto 
toga, nam a su ponudili sramote svojih priroda i
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gluposti svoga morala.

Pa npr.: naš karakter, koji su oduzeli od nas, 
može se svesti u jednu njihovu misao:

"Ako ja umrem, neka živi moj narod; ja ću u 
njim a imati vječiti život!" Ova priroda je naj
jača i najčvršća osnova za njihov napredak i 
progres. Nju su oni ukrali od nas, jer ova misao 
proističe iz istinite vjere i činjenica vjerovanja. 
O na pripada nam a i svim vjernicima. M eđutim, 
među nas se uvukao sramni moral i pokvareni 
karakter, pa ćeš vidjeti među nam a i takvog 
egoista koji kaže: "Ako umrem žedan, iza mene 
neka ne padne ni kap kiše!" i "Ako ja nemam 
sreće, neka se cijeli svijet sruši!" Ovo su riječi 
glupaka koje se javljaju zbog nepostojanja vjere 
i nespoznaje Budućeg svijeta. To je nam a 
ubačeno da nas truje.

Zatim, ta skupa priroda, kada je otišla među 
strance, svaka njihova osoba ostvarila je veliku 
vrijednost, kao da su oni jedan narod, jer je vri- 
jednost jedne osobe u njegovoj brižnji. Čija 
brižnja bude njegov narod, on sam sobom je 
mali narod koji postoji!

Zbog nepostojanja budnosti kod pojedinaca 
u našem narodu i preuzim anja pokvarenog 
morala od stranaca, ima ih koji kažu: "Meni, 
meni!", uprkos snazi i veličini koju posjeduje
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islamski svijet. Hiljadu ljudi poput ovog čovje
ka, koji razmišlja samo o svome interesu, a ne 
mari za svoj narod, svedeni su na nivo jednog 
čovjeka.

x 0  i 0 , '  ** O , - , -  f  ^  0 -- }  ?  0 '
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"Čija brižnja bude on sam - on nije čovjek, jer 
je čovjek po prirodi civilizovan." On je pri
moran da čuva potom ke svoje vrste. Njegov 
lični život može opstojati sa opstojanjem društ
va. Na primjer:

"Onaj koji jede somun m ora da razmisli 
koliko je ruku bilo potrebno koje su mu 
priprem ile taj somun, pa da ljubi te ruke."

Isti je slučaj i sa odjećom koju čovjek oblači. 
Koliko je ruku, alatki i m ašina m eđusobno se 
ispomagalo da bi se odijelo priprem ilo i sašilo. 
N a tem elju ovih prim jera izvršite uporedbu da 
biste saznali da je čovjek po prirodi prisiljen na 
povezivanje sa sinovim a svoje vrste, jer on nije 
u mogućnosti da sam živi. On je prisiljen da im 
ukazuje m oralnu podršku, da im otk lanja 
njihove potrebe. Zbog toga je on civilizovan po 
prirodi. Onaj koji koncentriše svoj pogled 
samo na svoju ličnu korist, on se odvaja od
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humanosti i postaje krvoločna životinja, osim 
onoga, Bože moj, koji nema izbora, a ima stvar
nu ispriku.
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ŠESTA RIJEČ 

"ŠURA (DOGOVARANJE)"

Ključ sreće m uslim ana u njihovom društve
nom životu je, doista, samo dogovaranje. Časni 
ajet nam naređuje da se dogovaramo o svim 
pitanjim a, jer U zvišeni kaže:

O ? *0 * f O t fo « X

j

"...i koji se u poslovim a  svojim dogovaraju"  
(Eš-Šura, 38).

C entralna tačka napretka čovječanstva i 
osnova njegovih nauka jeste dogovaranje. Ono 
biva kroz historiju, između stoljeća m eđusob
nim sjedinjavanjem  i dopunjavanjem ideja. A 
uzrok zaostanka najvećeg kontinenta, Azije, iz 
povorke civilizacije jeste njihovo nepoštovanje 
istinskog dogovaranja.

Ključ azijskog kontinenta i otkrivač njene 
budućnosti jeste dogovaranje. Isto onako kao 
što se m eđusobno dogovaraju pojedinci, i gru
pacije, i regioni treba da slijede isti put dogo
varanja. Raskidanje raznih okova, koji su čvrsto 
držali tristo  pa m ožda i četiristo  m iliona
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m uslim ana i odstranjenje despotizm a može 
uslijediti samo dogovorom i šerijatskom slo
bodom koja izbija iz islam ske sm ionosti i 
vjerničke brižljivosti, slobodom koja je ukraše
na šerijatskom etikom, i koja odbacuje loše pos
tupke zapadne civilizacije.

Šerijatska sloboda koja izbija iz vjerovanja 
naređuje dvoje:

1. da se ne ponižava musliman niti da se on 
sam ponižava. Onaj ko je rob Allahu ne može 
biti rob ljudima;

2. da jedan drugog ne činite Bogom pored 
Allaha; onaj koji ne poznaje A llaha kako treba, 
zam išlja da na svakoj strani postoji neka vrsta 
božanstva, u svemu prem a njemu, pa prihvaća 
da to dom inira njim.

Da! Šerijatska sloboda je dar M ilostivoga, a 
odražava se iz odraza M ilosnog, Samilosnog 
S tvoritelja. To je jedan od specifikum a 
vjerovanja.

N eka živi istina! Neka umre očaj! Neka traje 
ljubav! Neka jača dogovaranje! N eka je sva 
odvratnost, ukor, prigovor na onoga koji slijedi 
strasti! Neka je spas onome ko slijedi Uputu! 
Amin!
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Ako se kaže:

Zbog čega poklanjaš toliku pažnju dogo
varanju? K ako da napreduje čovječanstvo 
općenito, posebno A zija i islam sa takvim dogo
varanjem ?

Odgovor:

Kao što je objasnio "Odsjaj Iskrenosti", a to 
je "Dvadeset prvi odsjaj", istinsko dogovaranje 
rađa, doista, iskrenost i m eđusobno potpo
maganje, jer tri elifa ( I I I )  postaju stotinu 
jedanaest (111). Sa iskrenošću i međusobnim 
istinitim  potpom aganjem  tri čovjeka m ogu 
koristiti svome narodu kao sto osoba. H istorija 
nam govori o brojnim događajim a da je deset 
osoba moglo da izvrši posao za hiljadu osoba, 
sa iskrenošću, istinitim međusobnim ispoma- 
ganjem i dogovaranjem.

Sve dok traju  potrebe ljudi, koje su 
neograničene, a njihov neprijatelj bezbrojan, 
moć naroda i bogatstvo su veom a ograničeni, 
posebno kada raste broj onih koji ruše i divlja
ju, što je posljedica širenja ateizma, ...onda 
m ora da stoji, pred ovim  neograničenim  
neprijateljim a i potrebam a koje se ne m ogu ni 
pobrojati, tačka oslonca koja izbija iz vjerova
nja. Isto onako kao što se osobni život tog 
naroda oslanja na tu tačku, i društveni život
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može da traje i da se suprotstavlja šerijatskim 
dogovaranjem, koje će zaustaviti te neprijatelje 
i udovoljiti tim potrebama.

«era*
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PRVI PRILOG 

OLIČENJE UZRO KA

O va napom ena objašnjava duhovnu uspravnu 
hrabrost koja izbija iz imana u okviru vrlo lijepog  
predstavljanja, čiji ćem o sažetak navesti zb og  
pitanja koje sm o spom enuli.

Pratio sam sultana Rešada* za vrijeme nje
gova putovanja u Rumeliju kao predstavnik 
istočnih oblasti Osmanske Turske. Bilo je to 
početkom "Perioda slobode" (Ahdu'l-hurrijje).

U našem vozu bila su i dva učenjaka koji su 
se obrazovali u modernim školama. M eđu nam a 
je potekao razgovor. Oni me zapitaše:

"Čega je preče i bolje pridržavati se, v jer
skog žara ili žara nacionalnosti?" Tada sam im 
odgovorio:

Mi smo m uslim ansko društvo. V jera i 
nacionalnost kod nas su jedno te isto. Razlika je 
samo formalna. Štaviše, vjera je i život i duša

* Sultan M uham m ed Ham id zvani sultan Rešad. 
H ilafet je preuzeo nakon svrgavanja n jegova brata 
A bdulham ida II 1909. g.(prim . prev.)
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nacije. Ako se na njih dvoje gleda kao da se raz
likuju i m eđusobno udaljuju, onda vjerski žar 
obuhvata i široke mase i uglednike, dok se 
nacionalni žar svodi samo na jednu grupu ljudi, 
jedan postotak onih koji žrtvuju vlastiti interes 
radi naroda.

Prem a tome, vjerski žar m ora da bude temelj 
općeg prava, da nacionalnost bude u službi 
vjere, da se povodi za njom i da bude njen čvrsti 
oslonac.

Mi Istočnjaci ne sličimo Zapadnjacim a jer 
našim  srcim a dom inira vjerska svijest. Slanje 
poslanika na Istok od strane Božanske moći 
ukazuje nam da samo vjerski osjećaj unapređu
je Istok i vodi ka napretku i progresu. Sretno 
stoljeće i ona stoljeća koja su ga slijedila, 
najbolji su dokaz za to.

O, moji prijatelji, u ovoj putujućoj školi 
(mislim na voz), o, vi koji pitate šta je bolje, 
vjerski ili nacionalni žar, o, vi koji predajete u 
modernim školama, svima vam a koji vozom 
vrem ena zajedno s nam a putujete u budućnost, 
kažem:

"Vjerski žar i islamska pripadnost pomiješali 
su se kod Turaka i Arapa takvom smjesom da se 
to dvoje ne može rastaviti. Islam ska pripadnost 
je najjače i najčvršće svjetlosno uže koje se
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spušta sa najuzvišenijeg prijestolja, ono je čvrs
ta  tvrđava koja se ne da srušiti".

Ta dva učitelja zapitaše:

- Šta je tvoj dokaz? Za ovu ovako veliku 
tvrdnju potreban je i veliki dokaz. Pa Koji je to 
dokaz?

Baš u taj čas naš voz iziđe iz tunela i mi pro- 
turism o glave kroz prozore da pogledamo šta 
im a vani. Primijetili smo dijete koje nije bilo 
starije od šest godina, kako stoji pored tračnica 
pruge.

Rekao sam svojim saputnicima:

- Ovo dijete odgovorit će nam, doista, na ovo 
naše pitanje, jezikom svoga stanja. N eka nam 
ono bude naš profesor umjesto mene, u ovoj 
našoj putujućoj školi.

Jezik njegova stanja govori nam o ovoj 
činjenici:

- Pogledajte ovu životinju "Dabbetu'l-erd," 
njenu buku i viku i njen izalazak iz tunela! 
Razm islite o tom djetetu koje stoji nadom ak te 
životinje uprkos njene prijetnje. Ona vičući kao 
da prijeti: "Teško onome ko se sa mnom sudari 
i stane preda me!" U prkos tome, to nevino 
dijete stoji mirno, ne pomiče se, veom a blizu je 
te životinje, sasvim smireno i slobodno, ne
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obraća pažnju na njenu prijetnju, pokazuje 
veliku hrabrost i nadnaravnu smionost. Ono kao 
da om alovažava njen glupi napad. Govori 
jezikom stabilnosti i hrabrosti u ovim dječijim 
godinama:

"O, vozu! Ti me, doista, ne plašiš svojim 
bučnim glasom koji cijepa horizont nebesa. O 
vozu, ti si zarobljenik sistema! Uzda tvoja je u 
rukam a tvoga vođe! Ti nemaš snage da preko
račiš svoju granicu, niti možeš meni suditi. Pa 
hajde, idi svojim putem! Nastavi svojim hodom 
uz dozvolu tvoga vođe!"

O, moji saputnici u vozu! O, moja braćo koji 
ćete istraživati znanosti poslije pedeset godina!

Zam islite da Iranac Rustem. i Grk Herkul, 
stoje na mjestu ovog djeteta, a ne znaju ništa o 
vozu, niti v jeruju  da se on kreće prem a 
određenom redu, pa kada iziđe pred njih iz 
ovog tam nog tunela, a iz glave mu tuče vatra, 
gorivo, a njegov dah poput tutnjave nebeske, u 
očim a m unja svjetiljki, a on prijeti i ruži, kao da 
hoće dokrajčiti njih dvijicu! Pretpostavite ovu 
situaciju, a onda procijenite stepen straha i 
uznemirenosti koja ih je zadesila noću, kako 
bježe od voza, prem da raspolažu smionošću i 
rijetkom hrabrošću! Pretpostavite kako se nji
hova sloboda i klonulost rasula pred prijetnjom
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ove "zem aljske živo-nj e  tako da im ne pre- 
ostaje ništa drugo do ~ jeg .. To zbog toga što oni 
ne vjeruju da i voz n a  sprovodnika koji ga 
sprovodi, niti vjeru - d a  postoji red prema 
kom e voz ide, ne mis ■ d a  je on pokorna i vođe
na "životinja", ništa d ru g o . Njih dvojica su 
pom islili da je  to la' k o j i  sve drobi, ogrom na 
divlja životinja koja >ve lom i, iza koje u redu 
idu brojni lavovi i di' j a č .

Braćo! Drugovi n'^ji k o ji slušate ove moje 
riječi poslije pedeset godina!

Onaj koji je d a r iv a o  ovom dječaku tu 
hrabrost i slobodu vi>~ n e g o  ovoj dvojici juna
ka, poklonio mu sni ren o s t i staloženost koji 
m nogo nadm ašuju tf o so b in e  u njih dvojice, 
jeste sjeme istine u srcu to g  dječaka, a istina je 
njegovo vjerovanje i sm irenost da taj voz ide po 
redu i da su uzde tc ž ivo tin je  u ruci njegova 
vodiča koji ga vodi k-lko  hoće i radi sebe.

Ono što je  uplašili'tu  dvojicu poznatih juna
ka i zarobilo njiho'U svijest jeste njihovo 
nepoznavanje vozovode toga voza i njihovo 
nevjerovanje u red \»>za. A to proističe iz nji
hove neukosti-neznania*

Prim jer ove hrabrosti koja izbija iz vjerova
nja tog m irnog dječaka koje se ustalilo hiljadu 
godina u srcim a porodica islamskih skupina (to
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su Turci i drugi koji im sliče) akidom i vjerom! 
To vjerovanje poklonilo im je veliku hrabrost 
pomoću koje mogu da osvoje zemlje jače od 
njih  sto puta, da čvrsto stoje pred njim a 
prenoseći savršenstvo islama na sve strane svi
jeta, po Aziji, Africi i polovini Evrope. Smrt su 
dočekivali sa velikom radošću govoreći: "Ako 
poginem, bit ću šehid, a ako ubijem neprijate
lja, ja sam mudžahid. Štaviše, bili su postojani 
u im anu pred svakim  preduzetim  stavom  
neprijatelja, pred svim sprem nostim a čovjeka i 
njegovom moći, počev od m ikroba pa do zvi
jezde repatice na nebu, i kao da je svako od 
njih, strašni zaplašujući voz, ali nisu obraćali 
pažnju njihovim prijetnjama.

Sva plemena, pripadnici islama, a u prethod
nici njih skupine Turaka i Arapa, dobili su neku 
vrstu ovosvjetske sreće svojom predajom ovog 
p itan ja A llahu, zadovoljstvom  N jegovom  
sudbinom i odredbom, viđenjem mudrosti i 
prim anja saznanja pouke iz događaja, umjesto 
straha i nem ira od tih događaja.

Iskazivanje ovih m uslim ana neobične 
m oralne borbenosti poput hrabrosti koju je 
ispoljio ovaj dječak stavlja nam do znanja da će 
islamski narod dobiti, kao što će dobiti na 
budućem  svijetu, sreću ubuduće i na ovom 
svijetu.
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Ono što je unijelo u ovu dvojicu junaka 
strah, b ježanje i nem ir jeste  nedostatak 
vjerovanja, akide, njihovo neznanje i zabluda. 
"Poslanice Nura" potvrdile su hiljadam a kate
goričkih dokaza tu činjenicu, od kojih sam neke 
spomenuo i u uvodu ove Poslanice, a te su:

Nevjerovanje i zabluda predočavaju Kosmos 
svojim pristalicam a da je ispunjen hiljadama 
zastrašujućih neprijatelja. Štaviše, Kosmos je 
niz skupina neprijateljski raspoloženih prema 
čovjeku, počevši od Sunčevog sistem a pa do 
bakterija koje izazivaju tuberkulozu pluća. Sve 
se to urotilo protiv ovog bijednog čovjeka, 
rukam a snažnih slijepaca, puke slučajnosti i 
gluhe prirode, tako da izazivaju kod njega 
stalni strah, neprekidni bol, nem ir koji ga prati i 
stalno uznem irenje, uprkos čovjekove sadržajne 
prirode, cjelovite spremnosti i sa potrebama i 
željam a kojim a kraja nema. Nevjerovanje i 
zabluda sadrže džehennem ski zekkum i stavlja
ju čovjeka na muke džehennem a i na ovom 
svijetu. N išta ne vrijedi hiljadam a naučnih dis
ciplina bez vjere i vjerovanja, niti čini ljudski 
progres, kao što ne slijedi ni junaštvo te dvojice 
poznatih junaka, nego u njegovoj krvi teče 
glupost i zabava, što remeti njegova čula da 
privrem eno ne osjeti bol.

Kao što poređenje vjerovanja i nevjerovanja
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vodi na onom svijetu u džennet i džehennem, 
tako isto vjerovanje na ovom svijetu ostvaruje 
neku vrstu duhovnog dženneta, čini čovjeka da 
gleda na smrt kao na neku vrstu oslobođenja 
obaveze, dok ga nevjerovanje vodi također 
na ovom svijetu  u duhovni džehennem , 
oduzimajući mu svu sreću jer smatra smrt 
uništenjem zauvijek. To smo jasno potvrdili u 
"Poslanicama Nura" uz svjedočenje i punu 
kategoričnost. Ukazujemo plemenitom čitaocu 
na te Poslanice.

Ako želite, draga braćo, da vidite ovaj prim 
jer, podignite vaše glave i razm otrite ovaj 
Kosmos. Koliko svjedočenja o Allahu vidite u 
Kosm osu kroz povrat zvijezda, svjetove, nizove 
događaja, neprestana zbivanja poput onog voza, 
letjelica i kola, koja kao da su kopnene lađe, 
morski brodovi, avioni, koje je sistem atski i 
mudro stvorila ruka Božanske moći.

Isto onako kao što Božanska moć ima ove 
prim jere u vidljivome i m aterijalnom e svijetu, 
ona ima i u duhovnom svijetu brojne slične 
primjere, još čudnije. To može potvrditi svako 
pam etan, čak većinu toga može prim ijetiti i 
onaj koji samo vidi.

Ove lančane i povezane pojave u Kosmosu, 
bile neke materijalne ili duhovne, suprotstavljaju
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se zalutalim a koji su bez vjerovanja, prijete im, 
zaplašuju ih i drobe njihovu m oralnu snagu, 
dok vjernike ne plaše, niti im ičim prijete, nego 
oživljavaju u njima veselje, sreću, druženje, 
nadu i snagu. To zbog toga što oni posm atraju 
Bitak (Kosmos) svjetlom vjerovanja. Ti lančani 
događaji, ti m aterijalni i duhovni vozovi, ti 
svjetovi koji putuju - oni su upućeni da obavlja
ju određeni i definisani posao od strane m udrog 
Tvorca, da obave te poslove u okviru sistem a i 
mudrosti, bez rem ećenja i prelaženja granice. 
V jerovanje pokazuje vjerniku da sve i svašta 
podstiče baklju  odraza A llahove ljepote, 
savršenstvo kreatorstva Uzvišenoga, daje mu 
m oralnu veliku snagu i time mu otvara uzroke 
vječite sreće.

Strašni bolovi koji nastaju iz nedostatka 
vjerovanja, koje podnose zalutali, strah i žesto
ka strepnja koja ih prati, iza čega ostaju sve 
vrste ljudskog napretka nemoćne, da im pruže 
utjehu niti smirenje, čak im ne om ogućavaju da 
osiguraju sebi moralnu snagu, pa se smjelost i 
stupanje naprijed ruše osim kada ih nem ar pre
vari spuštanjem zavjese zaborava na to.

M eđutim, vjernike ne plaše ti događaji niti ih 
lišavaju njihove duhovnosti. I to zahvaljujući 
vjerovanju, poput onog djeteta. Naprotiv, to im 
povećava čvrstoću njihove duhovnosti, jer oni
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gledaju na to , tj. na te događaje kroz prizmu 
istine svoga vjerovanja. Oni prim jećuju htijenje 
M udroga Stvaraoca, N jegovo upravljanje i ras
poređivanje tim događajima, neograničenom 
mudrošću. Oni se oslobađaju straha i prijevare, 
jer znaju, da nije naredbe i dozvole M udrog 
Stvaraoca, ne bi se mogli ovi putujući svjetovi 
uopće pomaknuti. Time oni postižu svoj smiraj, 
koji će ih također i na ovom svijetu usrećiti, 
svakog prema stepenu njegove zasluge.

Kod koga ne bude bilo u njegovu srcu i sav- 
jesti traga ove istine koja proističe iz vjerova
nja i istinite vjere, i ko se nije oslonio na ovaj 
oslonac, njegov će prim jer biti poput one dvo
jice poznatih junaka, kada im se sruši njihova 
m oralna snaga, slično rušenju njihove hrabrosti 
i junaštva, bit će zarobljenik događaja svemira, 
raspast će se njegova savjest, a on će postati kao 
zaplašena lutalica iza svakog događaja.

Zadovoljit ćemo se sa ovoliko da bismo 
objasnili ovu veliku istinu, jer su Poslanice 
Nura objasnile svojim potvrđenim dokazima 
kojih ima na stotine, da se ova tajna skriva u 
vjerovanju, dok zabluda u sebi nosi nesreću i 
propast još na ovom svijetu.

Čovjek koji u ovo naše vrijeme osjeća veliku 
potrebu za duhovnom  snagom , čvrstinom ,

98



SIRIJSKO PREDAVANJE

stabilnošću i utjelovljenjem, on je već napustio 
istine vjerovanja, koje su najveći oslonac na 
koga se on oslanja i koji mu daje moralnu 
snagu, utjehu i sreću, pa ga zavede evropeizaci- 
ja, osloni se na zabludu i glupost, umjesto da 
iskoristi islamsku narodnost, on ruši moralnu 
snagu u cjelini, nestaje mu utjeha, slabi mu 
čvrstina sa njegovim povinovanjem  zabludi, 
gluposti i lažnoj politici. Zar ne prim jećuješ da 
je ovo velika razdaljina od interesa i koristi čov
jeka? Eto, čovječanstvo će saznati, jednog dana, 
ako ovom svijetu preostane nešto života, istini
tost Kur'ana, zaštitit će se njime, prvenstveno 
muslimani.
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"Starog Saida" pitao je jedan dio narod
nih poslanika vjernika početkom perioda 
slobode (ahdu'l-hurrijje).

Ti politiku podvrgavaš vjeri, tražiš da ona 
slijedi vjeru u svemu, činiš je sredstvom koje se 
povodi za šerijatom. Sloboda se može prihvati
ti samo na osnovu propisanog načina, što znači, 
da ti ne priznaješ slobodu i propis bez šerijata. 
Radi toga su te i svrstali u redove onih koji traže 
prim jenu šerijata u događaju od 31. marta.

"Stari Said" im je odgovorio slijedeće:

Da! Nem a sreće za islamski svijet bez prim 
jene istina islama. U koliko se to ne primijeni, 
neće biti sreće, niti će narod osjetiti sreću na 
ovom svijetu, niti će živjeti ugodnim društve
nim životom bez prim jene šerijata. U pro
tivnom, nem a zasigurno pravde niti sigurnosti 
uopće, jer tada preovladavaju pokvareni moral i 
pokuđena svojstva. N a taj način ovo pitanje os
taje u prostoru između lažljivaca i licemjernih.

Iznijet ću vam nešto što potvrđuje tu činje
nicu koje uvodim kao mali uzorak između 
hiljada dokaza, dodaje "Stari Said".
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Otputovao jedan čovjek do naroda u pustinji 
i odsjedne kao gost kod jednog plem enitog čov
jeka. Primijetio je da oni ne posvećuju posebnu 
pažnju čuvanju svojih sredstava - imovine, jer 
je domaćin jednostavno bacio novac u jedan 
ugao kuće, onako otvoren, bez zaštite. Tada 
gost dobaci domaćinu:

- Zar se ti ne plašiš krađe? Bacaš tako svoj 
novac po uglovim a bez ikakve zaštite?

Domaćin odgovori:

- Nem a kod nas krađe!

- Mi polažemo naš novac - ističe gost - u 
zatvorene željezne kase, pa i pored toga, kod 
nas se vrlo često dešava krađa!

- Mi odsijecam o ruku kradljivca - veli 
domaćin - kao što je Uzvišeni A llah naredio i 
prem a zahtjevu šerijatske pravde.

- Onda mnogi od vas su bez jedne od svojih 
ruku - upada gost u riječ domaćina.

- Ja nisam vidio više do jednu odsječenu 
ruku - govori domaćin - a već sam doživio 
pedesetu godinu života.

- Kod nas hapse dnevno, približno, pedeset 
osoba zbog krađe, pa i pored toga, to ih ne 
sprječava da kradu, možda samo jednog od 
hiljada u odnosu na ono što sprječava pravda
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kod vas - čudi se gost.

- Vi ste olahko shvatili jednu važnu činje
nicu, a zanemarili drevnu čudnu tajnu. Zbog 
toga ste i lišeni pravde. Umjesto općeg ljudskog 
interesa, među vas su se uvukli lični interesi, 
pristrasnosti i si. što m ijenja prirodu odredaba i 
unosi u njih devijaciju.

Smisao te činjenice jeste:

da se kradljivac kod nas, kada pruži ruku da 
nešto ukrade, sjeti prim jene nad njim, šerijatske 
odredbe, naum padne mu da je to A llahova 
odredba, objavljena sa visokog trona. On tada, 
kao da osjeća osobenost vjerovanja dozvolom 
svoga srca i osjeti činjenicu u Iskonskom go
voru (Kur'anu) gdje Uzvišeni kaže:

1.0 ^  i 1 I j )  9^2  3 LŠ j  L ^cJ I j  L*»wJ I ^

K radljivcu  i kradljivici odsijecite  ruke njihove! 
(E l-M aide, 38). Tada se u njem u pokrene 
vjerovanje i akida koje on u sebi nosi, probude 
se kod njega plemeniti osjećaji, doživi u sebi 
jednu vrstu duhovnog stanja koje kao da provo
di napad iz dubine njegove savjesti protiv 
sklonosti ka krađi. Ta sklonost, koja proističe iz 
animalne duše, u težnji za zlom i srozavanjem, 
rasturi se, nestaje i povlači. Posredstvom ovog 
ajeta odstranjuje se ta sklonost ka krađi jer ono
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što napada tu sklonost nije zavaravanje i 
pom isao samo, nego m oralna snaga pameti, 
srca i savjesti. Sve to napada u istom momentu 
tu sklonost, kao nebeska zabrana, a savjest zas
trašuje. To dvoje ga smiruje.

Da, vjerovanje uvijek boravi u srcu, a pamet 
je sigurno duhovni stražar. Zbog toga, kad god 
se pojave pokvarene sklonosti iz pohlepe duše, 
sklonosti m aterijalnih osjećaja, njoj dobaci 
taj zaplašujući stražar: "Zabranjeno, nedoz
voljeno!"... i protjera i porazi te pokvarene 
sklonosti.

D jela čovjeka izbijaju iz sklonosti srca i 
osjećaja. O na bivaju otposlata iz žestine osjeća
ja duše i njenih potreba. D uša se potresa svjet
lom vjerovanja, i ako bude kakvo dobro, uradit 
će ga čovjek, a ako nije dobro, čovjek će 
pokušati da se povuče. Tada ga neće nadvladati 
sk lonosti, slijepi osjećaji i nesagledavanje 
posljedice.

Zaključak:

Kazna (had ili ’ikab) kada se izvodi prim je
njujući B ožansku naredbu i S tvoriteljevu 
pravdu, tada se duša, pamet, savjest i finoća 
skotrljaju u bit čovjeka, napajaju se njim e i 
povezuju s njim. Radi ovog značenja saznajemo 
da izvršenje sam o jedne kazne, za cijelo
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vrijeme od pedeset godina, značajniv, 
vašeg zatvaranja u zatvor svakog dana. % 
toga što vaša kazna, koju izvodite u ime p\ 
ima uticaj samo u vašoj predrasudi i pomisli, jer 
kad neko kod vas počini kakvu krađu, sine mu 
u glavi kazna koja je postavljena radi interesa 
naroda i zemlje. On tada kaže da ljudi, kad bi 
znali da sam ja kradljivac, oni bi me posmatrali
i gledali na mene podozrivo i sa ukorom. Ako bi 
se stvar otkrila protiv mene, vlada bi me otje
rala u za tv o r... Tada djelu je sam o snaga 
uobrazilje i to djelim ično, dok ga potpuno 
savladava jaka sklonost ka krađi, a koja izbija iz 
animalne duše i m aterijalnih osjećaja, posebno 
u potrebi. Tada njemu neće koristiti vaša kazna, 
da ga izvuče iz tog lošeg djela. Osim toga, to ne 
predstavlja Allahovu odredbu. Prem a tome, nije 
ni pravda, nego nešto što kvari pravdu, poput 
namaza koji neće biti valjan ako se klanja bez 
abdesta i neokretanja prem a Kibli. Ovo znači da 
će istinita pravda i zatrašujuća kazna biti kad 
predstavljaju A llahovu naredbu. U protivnom, 
djelovanje kazne bit će savim neznatno.

Kada se uporede Božanske odredbe s ovim 
djelimičnim pitanjem  o krađi, spoznat će se da 
se ljudska sreća na ovom svijetu postiže prav
dom, a pravda se može ostvariti samo na način 
kako je to objasnio časni Kur'an.
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Pade mi na um:

Ako se čovjek brzo ne otrijezni od svoje 
nem arnosti, ne uputi svojom pameti i ne otvori 
vrata suda radi provođenja Allahove pravde u 
okviru istina islama, o glavu će mu se rascijepi- 
ti i materijalni i duhovni sudnji dan, predat će 
oružje anarhistim a i teroristim a i drugim a slič
nim narodu Jedžudža i M edžudža.

Ovako je prenio "Stari Nursi" ovu priču jed 
nom dijelu vjernika poslanika (naiba) i unio je 
prije četrdeset i pet godina u dopunu El- 
Hutbetu'š-šamijje na arapskom jeziku koja je u 
jednoj sedmici objavljena dva puta.

A sada će ovu priču i prvu predstavu, a to su 
dva predavanja, iskoristit vjernici, plemeniti 
poslanici (naibi), u ovo vrijem e više nego 
prethodni. Mi im objašnjavamo ove dvije priče 
kao jednu poučnu lekciju.*

Said Nursi

* M olili sm o našeg ustaza da nam u toku dva dana 
ispredaje El-Hutbetu'š-šamijje - ("Sirijsko predava
nje") objavljeno na arapskom  jeziku  jer ne vladam o  
dobro arapski. On je prihvatio da nam to predavanje 
objasni. M i sm o zab ilježili ono što nam je ispre- 
d a v a o ...  P rofesor je p onavljao  n eke rečen ice , 
da bism o ih upam tili. Pošto sm o shvatili primjer i
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posljednju priču sasvim  jasno, mi sm o je stavili kao 
uvod studentim a i narodnim p oslanicim a vjernicim a. 
To sm o uradili zb og  toga što bi ustaz, kada bi otpočin- 
jao sa predavanjim a, rekao:

Ja vas stavljam  preda se um jesto one d vojice učite
lja u vozu , stavljam  istinite vjernike naibe, um jesto  
on e d vojice naiba vjernika koji su m e pitali o šeriatu 
prije četrdeset pet godina. Tako poim am  o v o  pitanje i 
govorim  u tom svjetlu.

M i prvo objašnjavam o u ovoj P oslanici značenje  
znanstvenicim a, odgajateljim a i naibim a vjernicim a. 
A ko oni že le , mi ćem o  im objasniti predavanje koje 
sm o čuli od našeg ustaza kada nam je kom entarisao  
"El-Hutbetu'š-šamijje", a ako že le , mi ćem o  ih štam 
pati i objaviti.

Ž eljeli sm o da čujem o i predavanje o  islam skoj 
politici koja kruži u islam skom  svijetu. M eđutim , 
p ošto je U staz napustio politiku prije trideset i pet 
godina, to je predavanje koje se odnosi na politiku  
sam o jedno od predavanja Saida en Nursi.

U čen ic i Nura: Tahiri, Zubejr, Bajram, D žejlan, 
Sungur, A bdullah, Zija', Sadik, Salih , Husni i Hamza.
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POGOVOR POGOVORU  

NEKA ŽIVI UZVIŠENI ŠERIJAT!

2 6 . ša’ban 1324. g ., rumi 

EI-Džeridetu'd-dinijje/73  
8. mart 1909. g.

O, naibi (parlamentarci),

Reći ću samo jednu kraću rečenicu prem da 
je ona duga, pa vas molim da obratite punu 
pažnju na nju, jer je u njenoj preopširnosti 
sažetost, a ona glasi:

Propisi i osnovni zakoni čine pravdu, dogo
varanje i koncentriranje moći u zakonu i pod 
ovim naslovom ističem:

Islam i njegov uzvišeni šerijat su:

Istiniti Gospodar, Nosilac uzvišenog naziva, 
Istiniti djelotvorac,

- Onaj koji sadrži čistu pravdu i ostvaruje 
tačku našeg oslonca,

- postavlja propise na čvrstoj osnovi,

- spašava one koji su u zabludi i koji
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sumnjaju iz vrtače zbunjenosti,

- brine o našoj budućnosti i Budućem  svije
tu,

- sprječava vas da postupate u Allahovim 
pravim a bez Njegove dozvole,

- u pravim a koja sadrže interese svih naroda,

- čuva život našeg naroda,

- ističe našu čvrstinu i savršenstvo,

- ostvaruje naše postojanje pred strancima,

- opčarava pameti i umove,

- spašava vas od kritikovanja ovog i onog 
svijeta,

- osniva opći i kompletni savez na kraju 
kruženja,

- rađa opće misli (javno m išljenje) koje je 
duša tog saveza,

- preobražava nas bez unošenja ikakve 
smutljive civilizacije u granice naše slobodne 
civilizacije,

- spašava nas od prosjačenja od Evrope,

- odstranjuje ogrom no odstojanje naše 
zaostalosti u kratkom  vrem enu na osnovu 
tajne nadnaravnosti,

- podiže nas u kratkom periodu sa jedin
stvom Arapa, Turaka, Iranaca, Samićana,

- ističe moralnu osobenost države sa m ani

1 1 0
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festacijom islama,

- spašava vas od prekršaja zakletve uz 
čuvanje paragrafa jedanaest Osnovnog zakona,

- ništi pokvarene snove koje je Evropa ranije 
unosila,

- uvodi vas u istinu da je M uham m ed (ale- 
jhi's-selam ) posljednji vjerovjesnik, d a je  šerijat 
vječit,

- uspostavlja branu pred ateizmom koji ruši 
civilizaciju,

- odstranjuje svojom svjetlosnom stranom 
mrak koji razdvaja misli i rastura stavove,

- čini svu ulemu i vaize ujedinjenim  na putu 
sreće Ummeta, mjere koje preduzim a država 
potčinjava propisanom zakonu,

- povezuje i spaja grupe nem uslim ana sve 
više jer je N jegova pravda čista i milostiva,

- čini najuplašeniju  i najslab iju  osobu 
najhrabrijom i najuzvišenijom i tako postupa s 
njima, ispunjava im osjećaj za napretkom i 
žrtvovanjem, budi ih da vole dom ovinu,...

- spašava nas od gluposti koja ruši civilizaci
ju i od potreba koje nisu neophodne,

- izaziva među nam a aktivnost u radu na 
ovom svijetu uz podsjećanje i brigu za Budući 
svijet,
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- uči nas lijepom ponašanju koje je život 
civ ilizacije, om ogućava nam da shvatim o 
osnove plemenitih osjećaja,

- pročišćava vašu nezakonito stečenu im o
vinu, O, naibi, om ogućava vam da ostvarite 
prava pedeset hiljada osoba koje su vas birale,

- i na vas ukazuje kao na jedan mali prim jer 
kako da se usaglasi Ummet,

- čini vaša djela kao da su ibadet prema 
vašim iskrenim namjerama,

- spašava vas da ne činite prekršaje i atake u 
odnosu na pravo m oralnog života tri stotine 
miliona muslimana.

Kada ispoljite islam i njegov uzvišeni šerijat, 
kada šerijat uzm ete za osnovu vaših odredaba, 
kada prim ijenite pravilnike šerijata i kada do 
kraja iskoristite sve ovo, onda, da li ćete izgu
biti išta?

Selam!

Neka živi uzvišeni šerijat!

Said Nursi
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ISTINA

26. ša'ban 1324. M.

EI-Džeridetu'd-dinijje/ 70  
7. mart 1909. g.

Mi smo od iskona u m uhammedanskom 
društvu. Tevhid je strana jedinstva i saveza 
m eđu nam a. N aša zakletva i obaveza je 
vjerovanje.

Sve dok smo ujedinjeni, svaki vjernik je 
zadužen da uzdiže Allahovu Riječ, a najefikas
nije sredstvo za uzdizanje A llahove riječi, u ovo 
naše vrijeme, jeste materijalni napredak.

Pošto nas stranci drobe svojom nadmoćnom 
dominacijom u oružju nauke i industrije, mi 
ćemo se boriti oružjem nauke i tehnike protiv 
neznanja, siromaštva i različitosti u m išljenji
ma, što je najveći neprijatelj uzdizanja Allahove 
Riječi.

Što se tiče vanjske borbe, mi ćemo je ustupi
ti dijamantskim m ačevim a kategoričkih dokaza
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časnog šerijata, je r se dom inacija nad 
građanstvom  postiže uvjeravanjem , a ne 
prisilom, kao što je potrebno divljacim a koji 
ništa ne razumiju.

Mi smo borci ljubavi. Mi nem amo vrem ena 
za gloženje!

Republikanstvo se sastoji od pravde, dogo
varanja i koncentracije moći u zakonu. Nije li 
nasilje prema islamu moliti od Evrope da pok
loni odredbe, a mi imamo uzvišeni šerijat 
uspostavljen prije trinaest stoljeća? Ovo m olja
kanje slično je okretanju u namazu prem a 
sjeveru, a ne prem a Kibli!

Snaga mora da bude u zakonu. U protivnom, 
proširit će se despotizam među mnogima.

Riječi Uzvišenoga:

ilil jl

Allah je, uistinu, Moćan i Silan (El-Hadž, 74) 
moraju biti zaštitnik(hakim) i svjesni naredbo
davac Ovo će biti sa kompletnom spoznajom i 
civilizacijom ili. drugim riječima, sa islamom. 
U protivnom, nastat će despotizam, a on vazda 
potčinjava.

Sporazum je u Uputi, a nije u strastima i 
suludosti.
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Da. Ljudi su slobodni, ali ipak su Allahovi 
robovi! Sve je slobodno i mi smo, sa našim 
predstavljanjem  šerijata, slobodni i sa 
pridržavanjem  propisa također smo slobodni. 
Mi se nećemo povući od šerijatskih pitanja i 
nećem o šerijat dati kao danak. Propust jedne 
osobe u nečemu nije isprika za propust dru
goga.

Z najte da očajavanje sprečava svako 
savršenstvo.

Poklon samovolje i ono što podsjeća na 
samovolju glasi: "Šta ja imam s tim ,... neka 
drugi razbijaju glavu o tome."

Ove misli predočene su plemenitom čitaocu 
na ovaj način, jer nisam savršen u turskom 
jeziku.

Said Nursi

£ 0 0 3
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EHO ISTINE

27. mart 1909. g.

M uham m edanski (islamski) put nema 
potrebe ni za čim što naginje varci i sumnji. 
Muhammedanski (islamski) put čist je od svake 
obmane i sumnje.

Zatim prostrana, uzvišena i sveobuhvatna 
istina, do te granice, posebno prema svijetu 
ovog vremena - nije moguće da se uopće sakri
je.

Da li se može veliko more sakriti u jednoj 
čaši?

Ponovo ističem, da je Božanski monoteizam 
strana jedinstva u muhammedanskom savezu, 
koji je istina islamskog saveza (islamskog 
jedinstva).

Što se tiče njegove zakletve i prisege, to je 
iman.

Njegove odluke i mjesto njegova okupljanja 
su: džamije, vjerske škole i tekije.

Svi pripadnici tog saveza su vjernici.
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Njegov unutrašnji sistem je način življenja 
Muhammeda (sunnet), šerijatski zakoni sa svo
jim naredbama i zabranama. Ovaj savez nije 
proistekao iz običaja nego je on ibadet.

Skrivanje i strah je od licemjerstva. U far- 
zovima (propisane obaveze), nema licemjerst
va. Najvažniji farz u ovo vrijeme jeste islamski 
savez (islamsko jedinstvo).

Cilj i namjera ovog saveza jeste pokretanje 
svijetle lige koja povezuje islamske bogomolje 
koje su razasute i razgranate. Buđenje savezni
ka u njoj, ovim pokretom, i potiskivanje njih 
ka smjeru napretka odvija se savjesnom 
naredbom.

Mjesto napajanja ovog saveza je ljubav. 
Njegov neprijatelj su neznanje i licemjerstvo.

Neka budu nemuslimani mirni. Naš savez 
napada samo ova tri svojstva i ništa drugo. Naš 
odnos prema nemuslimanima jeste uvjerenje, 
jer mi mislimo da su oni civilizovani. Mi smo 
zaduženi da islam prikažemo lijepim i omilje
nim, jer mi mislimo da među njima ima i 
pravednih. U protivnom, neka znaju nemarnici 
da odvajanjem od vjere neće postići da ih vole i 
poštuju stranci, jer će time predstaviti sebe da 
nisu na uputi, ništa drugo. Onaj ko ne bude 
upućen i bude bio na stazi anarhizma, nije
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nikada omiljen. Oni koji se priklone ovom 
savezu, nakon naučnog detaljnog ispitivanja, 
istraživanja i oslobođenja, neće ga ostaviti 
nikada oponašajući one druge.

Mi cijelom svijetu izlažemo misli islamskog 
saveza, koji je muhamedanski savez, njegove 
stavove i istine. Mi smo spremni da saslušamo 
svako protivljenje.

"Hoće li lukava lisica prekinuti svoj lanac 
kojim se vežu svi lavovi svijeta?"

Said Nursi

1 19
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Pasus kojeg sam izostavio u objavljenom 
"Sadržaju ciljeva"

Rijeka modernih znanosti koja nam dolazi 
izvana, kako izgleda, jedan njen tok treba da 
bude usmjeren ka dnu šerijata kako bi bio 
prečišćen natruhe, varke, naslaga mita i pod
vala, jer je sa svom nejasnoćom i zamućenošću 
došao zaudarajući sa drugog izvora. Ideje koje 
su se razvijale u baruštini nezaposlenosti, koje 
udišu otrove samovolje i koje su drobljene pod 
pritiskom nasilja, o njima govori ova smrdljiva 
i pokvarena voda, suprotno onome što se nam
jerava.

Onda, ona mora da bude pročišćena na situ 
šerijata. Ova odgovornost pada na pleća 
slušalaca šerijatskih škola.

£ j l  J I  ,*>ĆJIj

Neka je selam na one koji slijede Uputu!

Said Nursi
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NEKA ŽIVI 

ŠERIJAT-I M UHAMMEDIJJE

"Neka je salat i selam na 
nosioca ovog šerijata!"

5. mart, 1325., rum i 

El-Džeridetu'd-dinijje/77  

18. mart 1909. g.

Uzvišeni šerijat je vječan. On je zauvijek. 
Nema kraja ajetima iskonskog govora. Spas i 
oslobođenje od dominacije animalne duše u 
nama postiže se sa oslanjanjem na islam i 
pridržavanjem Allahova čvrstog Užeta.

Ubrati koristi istinite slobode i iskoristiti je 
kako valja i potpuno, zavisi o oslanjanju na 
vjerovanje. To zbog toga što onaj koji želi 
iskreno obožavati Gospodara Univerzuma ne 
treba da se ponižava nikome, da bude rob 
roba. S obzirom da je svaki čovjek zaštitnik i 
čuvar svoga vlasništva i svoga svijeta, to je on 
zadužen velikom borbom u svom malom svije
tu. Naređeno mu je da poprimi moral 
Vjerovjesnika (alejhi's-selam) i oživi njegov
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uzvišeni sünnet.

O, nosioci vlasti! Ako želite uspjeh, onda to 
tražite u suglasnosti vaših djela sa Božanskim 
zakonim a u univerzumu, tj. sa Allahovim 
zakonima. U protivnom, ubrat ćete samo poraz, 
neuspjeh i slom, jer pojava vjerovjesnika 
općenito u islamskim i osmanskim zemljama 
jeste, zaista, simbol i znak Allahove moći, da 
ono što potiskuje sinove ovih zemalja ka pro
gresu jeste vjera. Cvijeće poljana Azije i Afrike 
i bostanluci polovine Evrope otvorit će se i 
procvjetati svjetlom islama.

Znajte da se vjera ne može žrtvovati da bi se 
dobilo na ovom svijetu. Šerijatska pitanja su 
ranije davala danak da bi se očuvao despoti
zam.* Pokaži mi šta smo dobili time što smo 
odbacili i žrtvovali vjerska pitanja, osim štete i 
razočarenja.

Pogađanje Ummeta u njegovo srce uslijedilo

* O vdje se m isli na period sultana A bdulham ida 11. 
U staz En-Nursi, mada je osuđivao despotizam , ipak 
je im ao lijepo m išljenje o ovom  sultanu. On i kad 
osuđuje despotizam  koji je provođen u im e o v o g  su l
tana, pravdao bi sultana i govorio  o njemu: "Sultan 
m azlum " (Sultan kom e je učinjeno nasilje). On je 
jedan od A llahovih  dobrih ljudi - m iljenika, (op. 
prev.).

1 2 4
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je zbog slabog vjerovanja. Ummet se neće opo
raviti bez jačanja vjerovanja.

Stav našeg džemata jeste: prema ljubavi 
ljubavlju, na neprijateljstvo neprijateljstvom 
odgovoriti. Ovo znači pružiti pomoć vojsci 
ljubavi među muslimanima i raspršiti vojsku 
gloženja.

Naše ponašanje jeste, ponašati se kako se 
ponašao Muhammed (alejhi's-selam) i oživlje- 
nje Vjerovjesnikova sunneta.

Naš voditelj u životu jeste uzvišeni šerijat.

Naš mač jesu jasni dokazi.

Naš cilj jeste uzdizanje Allahove Riječi.

Svaki vjernik je moralno pripadnik, našeg 
džemata.* Form a ove pripadnosti jeste 
neprikosnovena odluka ka oživljenju 
Poslanikova sunneta u njegovom posebnom 
svijetu. Mi pozivamo, u ime šerijata, one

* Ovaj članak i drugi koji ga slijedi smatra se sasvim  
jasnim  p ozivom  ka islam skom  savezu , povratku  
šeriatu, pridržavanju vjere i odbacivanju razilaženja  
bez obzira na vrstu razilaženja. On je istovrem eno  
priprem anje u m ova da prihvate "m uham edansko  
jedinstvo" u njegovom  punom sm islu  od strane svih  
m uslim ana. Ovaj članak je službeno objavljen 5. apri
la 1909. god ine u okviru svečan e proslave u džam iji 
A ja S ofiji.-(op . prev.).
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voditelje, a to su učenjaci i profesori, onih koji 
stiču znanje, na jedinstvo! Pozivamo njih prije 
svakog drugog.

Said Nursi

1 2 6
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POSEBNO UPOZORENJE

Novinari, a oni su javni govornici, gurnuli su 
Ummet u pokvarenu baruštinu na osnovu dvije 
nepouzdane analogije:

Prvo: porede druge oblasti sa Istanbulom, 
znajući da djeca koja ne znaju čitati ni počet
nicu, kada im se predaje filozofija, imat će 
površno saznanje.

Drugo: porede Istanbul sa Evropom, a zna se 
da će muškarac, kada obuče žensko odijelo, biti 
izložen ruglu, ismijavanju i prezrenosti.
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ODBACIVANJE ZABLUDE

18. mart 1335., rumi 

31. mart 1909. g.

Ovdje ću odgovoriti na devet pokvarenih 
zabluda koje se pripisuju "Muhammedanskom 
savezu".

Prva zabluda

Pokretanje vjerskog pitanja u ovako 
osjetljivim vremenima i okolnostima je neprik
ladno.

Odgovor:

Mi volimo vjeru, a volimo i ovaj svijet radi 
vjere.

i j j j  %  L j  jJI ^  j*š>- ^

Jer nema nikakva dobra na ovom svijetu bez 
vjere.

Dokle god sudstvo pripada narodu po 
zakonu, onda i narod mora da dokaže i potvrdi 
svoje postojanje. Naš narod je muslimanski,
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samo su muslimani. Otuda tamo nema pravog i 
snažnog povezivanja do putem islama između 
Arapa, Turaka, Kurda, Arnauta, Čerkeza i Laza.

Najmanje zanemarivanje u vjeri vodi ka 
formiranju osnova nezavisnih državica i oživ
ljavanju džahilijjeta izumrlog prije 13. stoljeća, 
a onda i pojavi smutnje i uznemirenosti. To se, 
zaista, pojavilo i mi smo očevici toga.

Druga zabluda

Specifikacija ovog naziva, tj. "M uham 
medanski savez" dovodi u sumnju one koji ne 
pripadaju njemu .

Odgovor:

Ranije sam rekao - ili se nije pročitalo, ili se 
pogrešno shvatilo pa sam zbog toga prisiljen da 
ponovim. Kad kažemo "M uham m edanski 
savez", koji je islamski savez, misli se da je to 
savez koji čvrsto postoji među svim vjernicima 
u pogledu moći ili djela. Time se ne misli na 
skupinu u Istanbulu ili Anadoliji, jer kap vode, 
doista, sadrži svojstvo vode. Niko nije izvan 
ovog saveza niti se ovaj naziv odnosi na jedno
ga. Njegova prava definicija glasi:

Osnova ovog saveza proteže se od istoka do 
zapada, od juga do sjevera. Njegov centar su
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dva Časna harema. Način njegova jedinstva je 
Božanski monoteizam. Njegov zavjet i zakletva 
jesu vjerovanje (iman). Njegov unutrašnji sis
tem jeste časni Poslanikov sunnet. Njegovi 
zakoni jesu šerijatske naredbe i zabrane. Mjesto 
njegova sastanka su sve škole, džamije i tekije. 
Nosilac ideja tih skupina, zauvijek, jesu sve 
islamske knjige, a prije svega časni Kur'an i 
njegovi komentari. "Poslanice Nura" su jedan 
od tih komentara u ovo naše doba i svi vjerski 
časopisi i čiste novine, koje imaju za cilj 
uzdizanje Allahove Riječi. Pripadnici njegovi 
jesu svi vjernici, a poglavar njegov jeste Ponos 
svjetova, Muhammed, (alejhi's-selam).

Da se sada zadržimo na cilju. Cilj ovog 
saveza je buđenje vjernika i njihovo usmjera
vanje prema islamu. Ne može se zanijekati uti- 
caj javnog mišljenja. Namjera i cilj Saveza je 
uzdizanje Allahove Riječi. Njegovo ponašanje 
je velika borba sa svojim nefsom i upućivanje 
drugih. Briga ovog blagoslovljenog foruma je 
utrošiti devedeset devet posto na etičko 
prečišćavanje, a ne na politiku, utrošiti na 
učvršćivanje ponašanja, na slične vrline i 
propisane ciljeve, jer su društva usmjerena ka 
ovim ciljevima rijetka, imajući u vidu da su 
njihove važnosti uzvišene. Samo jedan odsto 
ciljeva vezan je za politiku, a to je upućivanje
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političara. Njihovi mačevi su oštri dokazi. 
Mjesto napajanja jeste ljubav, a umnožavanje 
kompletne ljubavi je u sjemenu bratstva koje se 
nalazi među vjernicim a da bi postalo 
blagoslovljeno drvo Tuba.

Peta zabluda*

M ožda će se stranci prepasti od ovog 
saveza?

Odgovor:

Ko god u sebi nađe ovu mogućnost, nema 
sumnje sam je plašljiv, jer ovu mogućnost 
odbacuju govori i predavanja koja se govore o 
islamu i njegovoj veličini** u njihovim centri
ma i prijestolnicama.

Zatim, naši neprijatelji nisu stranci, nego ono 
što nas je gurnulo u ovu situaciju i rastavilo nas 
od uzdizanja Allahove Riječi. To je naše suprot
stavljanje uzvišenom šerijatu kao rezultat nez
nanja (neukosti) i nevolja koja je producirala 
loše ponašanje, loše postupanje, te razilaženje 
koje je proizvelo lične ciljeve i licemjerstvo.

* M ožda je uzrok njegova prelaska na petu zabludu  
zb og  toga što su treća i četvrta zabluda uključene u 
drugu zabludu, a A llah najbolje zna. (prim. prev.).
** U kazuje na predavanja g o sp o d in a  K arlajla, 
Bizm arka i njima sličn ih , (prim. prev.).
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Naš savez okrenuo se na ova tri mračna nepri
jatelja.

Što se tiče barbarstva stranaca u srednjem 
stoljeću, a Islam, mada je primoran da se 
suprotstavi neznanju i barbarstvu, ipak je uspio 
da sačuva pravednost i suživot s njima. Nije 
zapaženo u historiji islama ništa slično 
inkviziciji. Kada je ojačala mišica građana u 
vrijeme civilizovanog življenja, od njih je 
odstranjena pokuđena pristrasnost.

Predstavljanje vjere građanima jeste putem 
udovoljenja, a ne putem prisile; islam se pred
stavlja omiljenim, uzvišenim , kroz lijepe 
primjere iznošenja njegovih naredbi i lijepa 
ponašanja.

Što se tiče prisile i neprijateljstva, to se prim
jenjuje prema divljaštvu primitivaca (Barbara).

Šesta zabluda

Neki kažu: Cilj islamskog saveza je slijeđe
nje Poslanikovog sunneta što ograničava slobo
du i protivi se potrebama civilizacije.

Odgovor:

Samo vjernik je slobodan u pravom smislu. 
To što je on rob Allaha, Gospodara svjetova, ne 
znači da on treba da se ponizi ljudima, nego
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znači, kad god se učvrsti iman (vjerovanje), 
jača sloboda.

Što se tiče apsolutne slobode, ona je apsolut
no divljavštvo, pa i animalizam. Ograničenje 
slobode je neminovno sa stanovišta čovječnosti.

Jedan dio glupih i nemarnih žele da ostanu 
stalno ponizni zarobljenici nefsu i da im ne 
zasja slobodan život.

Zaključak

Sloboda izvan kruga šerijatskog zakona je ili 
samovolja, ili robovanje nefsu (duši sklonoj 
zlu), ili animalizam, ili divljaštvo, pa neka 
dobro znaju ovi heretici i oni koji zanemaruju 
vjeru da oni nevjerovanjem i slijeđenjem strasti 
ne mogu da omile sebe bilo kom strancu koji je 
savjestan. Čak oni ne mogu sebe ni da porede s 
njima, jer glup čovjek i onaj koji se ne 
pridržava Upute nije omiljen. Odijelo koje 
odgovara ženi, kada ga obuče muškarac, bit će 
predmet rugla i ismijavanja.

Sedma zabluda

Islamski savez se ne može uskladiti sa 
redovim a ostalih islamskih društava. Rađa 
zavidnosti i antipatije.
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Odgovor:

Prvo: u drugom pitanju (pitanju Onog svije
ta) nem a zavidnosti, nem a antipatije niti 
konkurencije. Koje god društvo zavidi i 
konkuriše Savezu, kao da je licemjerno u ibade- 
tu.

Drugo: mi podržavamo i sjedinjujemo se sa 
društvima formiranim radi odbrane ljubavi 
vjere. I to pod dva uvjeta:

Prvi, očuvanje općeg reda zemlje i šerijatske 
slobode.

Drugi, primjena metoda ljubavi bez pokuša
ja isticanja svoje odlike u odnosu na manjka
vost drugih društava, nego se prvo obratiti 
muftiji Ummeta i učenjacima, ako se pojavi 
kakva greška.

Treće: društvo koje ima za cilj uzdizanje 
Allahove Riječi neće biti sredstvo nikakvom 
drugom cilju bez obzira kakav bio. Čak i ako 
želi ne može uspjeti, jer bi to bio uzrok razdoru. 
Uzvišena istina ne može se ni za što žrtvovati. 
Kako će biti zvijezde Plejade metle? Ili, kako bi 
tvrdio da su plejade grozdovi grožđa? Onaj koji 
hoće da ugasi sunce istine puhanjem kazuje za 
sebe da je blesav i lud.
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O, vjerske novine!

Naša namjera i cilj su ujedinjenje vjerskih 
društava, da imaju jedan cilj, jer kao što nije 
m oguć savez ako su ponašanja i stavovi 
različiti, to nije ni dozvoljeno, jer tradicija 
otvara svoj put i vodi ka riječima: "Šta ja imam 
s tim. Neka drugi misle, a ne ja."

Osma zabluda

Pripadnici ovog saveza, i moralno i formal
no, većinom su iz širokih masa, jedan dio njih 
je i nepoznat. Ovo vodi u sumnje i razilaženja.

Odgovor:

Ovo je zbog netrpeljivosti u ovom savezu sa 
razlikama među ljudima bez obzira bili oni 
uglednici ili obični ljudi. Pošto je cilj pripadni
ka ovog saveza uzdizanje Allahove Riječi, sve 
inicijative i poduzimljivosti smatraju se 
ibadetom. U džamiji, gdje se ibadeti, jednaki su 
i vladar i siromah. Nema nikakve razlike, prava 
ravnopravnost je postojeći pravilnik. Privilegija 
ne postoji, jer kod Allaha je najplemenitiji onaj 
koji je najbogobojazniji, a najbogobojazniji je 
onaj koji je skroman. Na osnovu toga, osobi se 
ukazuje čast sa njegovom pripadnošću ovom 
iskrenom savezu koji služi vjeri i ukazuje na
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Budući svijet, a neće savez biti počast\ovan 
njegovom pripadnošću, jer kap vode ne poveća
va more. Čovjek kao što ne izlazi iz imana 
počinivši veliki grijeh, jer su vrata teobe otvore
na sve dok se Sunce ne rodi na zapadu, ni more 
se ne može onečistiti čašom prljave vode. nego 
će i nju prečistiti. Pripadniku ovog malog prim
jera islamskog saveza uvjetuje se da slijedi, 
oživljava Poslanikov sunnet, da primjenjuje 
njegove odredbe i kloni se zabrana, da ne 
remeti sigurnost domovine i njen sistem. 
Neznalica koji je pripadnik ovog saveza neće 
namjerno prljati ovu istinu, onoliko koliko 
može, čak i kad bi čovjek bio griješan, njegov 
iman je čist i svet. Spona je samo vjerovanje, i 
ništa drugo.

Remećenje ovog časnog naziva providnim 
dokazima, kao što je navedeno, proističe iz 
neznanja veličine islama, a pored toga ta; koji 
protestvuje ukazuje na sebe da je najveći 
luđak.

Mi svom snagom koja nam je data odbacuje
mo izobličavanje glasa našeg saveza koji 
predstavlja Savez muslimana, kao što je 
učinjeno drugim dunjalučkim udruženjima. Mi 
smo krajnje spremni da odgovorimo na svako 
traženje objašnjenja i suprotstavljanja, bez 
obzira ko bio.
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Savez kome ja pripadam je ovaj islamski 
Savez o kome smo podrobno govorili, a nije 
ono o čemu fantaziraju protivnici svojom pok
varenom fantazijom.

Osobe ovog vjerskog foruma su sve zajedno, 
bez obzira bili oni na istoku, zapadu, jugu ili 
sjeveru.

Neka živi uzvišeni šerijat

Said Nursi
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Pitanje: Ti pišeš pogovore svojim člancima 
i potpisuješ ih sa Bediu'z-zeman? Zar ovo ne 
naginje hvalisanju?

Odgovor: Nikako, nije radi hvale, nego ja 
želim da objasnim ovim potpisom svoj 
nedostatak, a to znači i "bedi" - osamljen, i 
moje ponašanje je osamljeno kao i moj izgled. 
Stil moga objašnjenja je čudan kao i moje odi
jelo! Sve je suprotno drugome.

Ja se nadam, što ovako govorim o sebi, da 
neće učiniti racionalni sudovi, stilovi koji su u 
opticaju i koji kolaju, analogijom mom 
racionalnom sudu i sudu stilova moga objaš
njenja.

Zatim, namjera mi je sa riječi "bedi"- "čudo". 
To što je rečeno, ja sam potvrdio.

9 . *  * * ' '*<

J,\S

Tako mi života, namjera mi je svako čudo, 
kao da sam ja čudo u očima čuda nad čudima!

Značenje ovoga je sasvim jasno, a to je:

Došao sam u Istanbul od prije godinu dana,
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vidio događaje i prevrate koji govore o sto go
dina.

j a  (_?ix ^ L j \ j

Neka je selam na onoga ko slijedi Uputu!

Mi to kažemo jezikom svih vjernika i nji
hovim brojem! Neka živi M uhammedovski 
šerijat.

Bediu'z-Zeman 

Said Nursi
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BRATE ODGOVORNI UREDNICE!*

Književnici treba da se lijepo ponašaju, da se 
ogrnu islamskom etikom. Neka regulišu sve što 
je u njihovoj savjesti kroz vjerski osjećaj sis
tema štampanja.

Zaštitnik u savjesti jeste sama islamska žar. 
Poznato je da islamski savez obuhvata sve 
vjernike i svu vojsku. Niko nije izvan njega.

Said Nursi

* M isli se na g lavn og urednika lista "Volkan", tj. 
"Burkan" gosp odin a D erviša Validetij. Porijeklom  je 
sa Kipra. O bjavljivao je žestoke članke uperene pro
tiv  o v o g  Saveza  i napretka izazivajući sim patije  
(v lasti). U staz En-Nursi navraćao bi mu se u direkci
ju lista i upozoravao ga na njegovu neprom išljenost. 
On se nije, ipak, okoristio  n jegovim  savjetom  pa g a je  
njegova neprom išljenost od vela  u iščeznuće. (op. 
prev.).
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Posljednji odlomak 

lz pogovora pogovoru

Ovaj odlom ak sastoji se iz dva predavanja koja je 

U staz Said Nursi održao pred osam  grupa onih koji su 
se odm etnuli u poznatom  događaju 31. marta. Poslije  
ovih  predavanja oni su pristali da se vrate lojalnosti. 
N esreća  se sve la  sa stotine na jednoga. O va dva  
predavanja objavljena su u EI-D žeridetu’d-dinijje  
1 3 2 5 .h. - 1909 .g .

HRABRIM NAŠIM VOJNICIMA

3 .nisan (april) 1325.g ., rumi 
EI-Džeridetu'd-dinijje, br. 107 

17.april 1909. g.

Ujedinjeni i hrabri vojnici,

O, junaci, koji dva puta spasiste ovaj 
Ummet, kojem je nasilje učinjeno i časni islam 
da ne padne u veliku poteškoću.

Vaša veličina i cijena jesu u redu i disciplini.
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Vi ste to ispoljili u najmračnijim, najtješnjim i 
najnemirnijim uvjetima. Vaš život i vaša snaga 
jesu u pokornosti. Pokažite tu svetu vrlinu 
najnižim vašim starješinama! Čast trideset 
miliona Osmanlija i tri stotine miliona musli
mana postali su ovisni o vama.

Bajrak islama i Božanskog tevhida u vašoj 
su junačkoj ruci i vašoj hrabrosti. Snaga vaših 
blagoslovljenih ruku je u pokornosti. Vaši ofi
ciri su vam sažaljivi kao vaši roditelji. 
Kur'anom, hadisom, mudrošću i iskustvom 
potvrđeno je da je pokornost naredbodavcu 
uistinu obaveza. Kao što znate, trideset miliona 
ljudi nije u stanju da podigne revoluciju sličnu 
ovim dvijema revolucijama, u toku stotinu 
godina.

Vaša snaga, koja proističe iz vaše pokornos
ti, dovela je islamski Ummet do zahvalnosti i 
cijene, a trajanje ove časti i očuvanje jeste u 
vašoj pokornosti vašim oficirima. I čast islama 
jeste u toj vašoj pokornosti.

Znam da ste stupili u štrajk da vaše oficire, 
koji su milostivi prema vama kao vaši roditelji, 
ne bi učinili odgovornim.

A sada, stvar je završena, pa bacite se u zagr
ljaj samilosti vaših oficira i njihovoj milosti. 
Časni šerijat, doista, naređuje vam ovo, jer su
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oficiri naredbodavci. Sa stanovišta interesa 
domovine i Ummeta, a posebno vojnog sistema, 
pokornost naredbodavcim a je propisana 
dužnost. Očuvanje "Muhammedanskog šerija
ta" moguće je samo sa pokornošću.

Said Nursi
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GOVOR VOJNICIMA

7. april 1325., rum i 
El D žeridetu’d-dinijje, br. 10 

30. april 1909. g.

O, jedinstvena armijo! Ja vam saopćavam 
naredbe Gospodara Uzvišenoga!

Pokornost nadležnima u okviru propisanog 
jeste propisana obaveza. Vaši zapovjednici i 
vaši profesori jesu vaši oficiri.

Vojni logori sliče velikoj uređenoj fabrici 
kod koje, kad samo jedan zubac točka se pok
vari, on ometa rad cijele fabrike.

Vaša vojna, velika i uređena radionica jeste 
tačka oslonca trideset miliona Osmanlija i tri 
stotine miliona muslimana! Ona je tačka 
pomoći svih njih!

Vaše ubijanje dvaju despota, bez prolijeva
nja krvi, jeste nešto nadnaravno, jer ste vi 
pokazali dvije nadnaravnosti uzvišenog šerijata, 
pokazali ste slabićima slabog vjerovanja snagu 
žara islama i šerijatsku svijest u dva dokaza.
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Da smo žrtvovali hiljadu šehida na putu ovih 
dviju revolucija, smatrali bismo to beznačaj
nim. a da se žrtvovao jedan mali procenat vaše 
pokornosti, bilo bi veoma skupo, jer smanjenje 
vaše pokornosti rađa smrt, kao što je 
prouzrokuje i smanjenje prirode toplote iz 
životnog čvora.

Historija svijeta svjedoči da miješanje armi
je u politiku nanosi ogromne štete i državi i 
narodu.

Mora biti da će vas vaš islamski žar odgur
nuti od štete, slično ovoj, koja pogađa život 
islama, a koga ste vi zaduženi da čuvate.

Oni koji razmišljaju o politici su, vaši oficiri 
i naredbodavci, nosioci poslova i discipline, 
koji su vaša pojmovna moć. Ono što vi ponekad 
mislite da je štetno, ono postaje dobro, jer ono 
odgoni štetu veću u politici. Vaši oficiri, prema 
njihovom iskustvu, to uviđaju i vama to naređu
ju. Vi ste dužni da se pokoravate bez ikakva 
kolebanja, jer nije dozvoljeno kolebanje niti 
zatezanje.

Osobeni postupci koji nisu u skladu sa 
dozvoljenim ne protive se vještini i virtuoznos- 
ti u zanatstvu, niti čine zanatstvo nepoželjnim. 
Ljekar virtuoz npr. ili vješti inženjer, kada pos
tupi kako nije propisano, to ne vodi zanemari
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vanju koristi medicine i inžinjerstva kojim 
raspolažu. Tako isto i ratna tehnika. Vaši oficiri 
su prisiljeni kao i sjajni inženjeri idejno da štite 
islam, kada neko od njih uradi nešto što nije 
šerijatski zakonito, to vam ne daje za pravo da 
prema njima pokazujete nepokornosti, jer ratna 
tehnika je važna vještina.

Uzvišeni šerijat, koji je osnova vašeg života, 
progutao je društva koja su raspršila misli i ras
turila ljude. Šerijat je kao bijela ruka našeg 
gospodina M usaa (alejhi's-selam) koja je 
prisilila čarobnjake da se poklone.

Vaši postupci bili su lijek za ove revolu
cionarne pokrete, i da su bili nešto malo jači, 
pretvorile bi otrov u ubicu i odveli islamski 
život ka tjelesnim bolestima. Despotizam koji 
je bio kod nas, iščezao je zahvaljujući vašoj 
brižnji, ali mi smo još pod duševnim despotiz- 
mom Evrope u području napretka.

Prema tome, mi smo obavezni do krajnje 
granice na opreznost, smirenost i mir.

Neka živi uzvišeni šeriat, 

neka živi vojska!

Said Nursi
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U ime Allaha, Milostivog, Samilosnog!

Tračak historije

U vrijeme dok je žrvanj rata kružio u borba
ma koje su se odvijale i krv tekla iz tijela hilja
da muslimana, jeftino tekla, da bi se odbranio 
centar hilafeta Istanbul, počeli su saveznici, 
posebno Englezi, širiti psihološki rat i zavod
ničke ideje koje dotiču vjeru Ummeta. Proširuju 
se njihovi pomagači i špijuni na sve strane 
Istanbula iznoseći i proširujući te tendenciozne 
sumnje među običnim i uglednim ljudima u 
okviru rata, koji je imao svoj cilj, a to je da sruši 
moralni duh muslimana.

Pošto je primijetio profesor En-Nursi tok 
ovih otrovnih ideja u ovom lukavom ratu koji je 
uspio uvrstiti jedan dio uleme u red Engleza, on 
je napisao ovu poslanicu El-Hutuvatu's-sitte 
(Šest koraka), objašnjavajući u njima spletke
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zavodničkog osvajača da bi opovrgao njihove 
sumnje i spletke šejtanske i odagnao od musli
mana osjećaj očaja.

Risala je štampana potajno i objavljena bez 
imena štamparije i godine izdanja. Prijatelji 
En-Nursija i njegovi učenici proširili su je na 
sve strane u punoj tajnosti.

Da bacimo sada jedan brzi pogled na to sta
nje koje je pratilo sastavljanje ove Poslanice, 
njeno širenje i uticaj.

Trinaestog novembra 1919. g., pedeset i pet 
ratnih brodova flote saveznika ušlo je u Istanbul 
skladno primirju "Monderos". Ovi brodovi ušli 
su u Bosfor do pred palaču "Dolmabahče" i 
usmjerili svoje topove prema palači halife sul
tana Vehiduddina, koji je, može se reći, postao 
zarobljenik.

Tako su noge četiriju okupatorskih zemalja 
gazile Istanbul, a nemuslimanske manjine poz
dravljaju okupatorsku vojsku aplaudirajući joj. 
Židovi i Jermeni prolaze ulicama, mašu šeširi
ma ovim okupatorima i bacaju po njima ruže. 
Što se tiče Grka, oni nose male grčke zastave 
i kliču vojnicima "Žitu, žitu!"...  ( Živjeli, 
živjeli!)

Između manifestanata Židova, Jermena i 
Grka i između njihovih klicanja i aplauza
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probija se francuski komandant general Fransin 
Dopr ulicom Bejoglu prem a francuskoj 
ambasadi, jašući bijela konja, otpozdravljajući i 
mašući rukom ovima koji ga dočekuju, opo
našajući, pri tome, velike osvajače u historiji. 
Čak se nije ni sustezao da gazi po osmanskoj 
zastavi kopitama svoga konja.

Muslimani su posmatrali ovaj prizor sa 
ranjenim srcima i očima u kojima su se suze 
smrzle od nevolje, skrivajući bolove u dubini 
svojih srca.

Istanbul nije bio jedini grad koga su okupi
rali saveznici. I drugi brojni gradovi okupirani 
su. Njih su okupirali Jermeni, Italijani, Englezi, 
Grci i Rusi, jer je osmanska vojska demobi- 
lisana prema spomenutom ugovoru. Ostao je 
samo Anadol (srednja Turska) neokupiran.

Tako su se ulice ovih gradova ispunile pija
nim vojnicima koji su pravili larmu i unosili 
nered kako su htjeli. Nad muslimanske četvrti 
nadvila se mukla tuga.

U ovoj tamnoj atmosferi profesor En-Nursi 
osjećao je duboki bol. N jegovi prijatelji 
pokušavali su ga razonoditi i olakšati mu 
bolove. On im je govorio, a žalost mu je cijedi
la srce:

"Ja podnosim sve svoje lične bolove, ali
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bolovi islamskog Ummeta rastrgat će me. Ja 
osjećam da koplja koji su usmjerena prema 
islamskom svijetu prvo pogode mene u srce. 
Zbog toga vi primjećujete da sam rastrganog 
srca. Međutim, ja primjećujem svjetlo koje će 
dati da zaboravimo ove bolove, ako Bog da.

Premda je vojna i materijalna strana 
osmanske države poražena pred Saveznicima, 
ipak psihološki rat još kruži. Englezi još 
neprestano šire misli i sumnje kako bi pobjeda 
bila ogromna, kom pletna i konačna, bez 
mogućnosti pružanja otpora. Žrtva treba da 
ponudi svoj vrat dobrovoljno svom koljaču, bez 
gunđanja.

Čim je engleski komandant ušao u Istanbul, 
predata mu je "Poslanica Hutuvatu's-sitte" koja 
ih žestoko napada, njihovo herojstvo dovodi u 
zabludu, a ističe odlike muslimana. Predočena 
mu je aktivnost Saida Nursija koja govori o 
sramoti politike okupatora i okupljanju naroda 
protiv njih.

Engleski komandant odlučio je likvidirati 
Said Nursija ali kada je saznao da će ova odlu
ka izazvati srdžbu cijelog naroda, povećati nje
gov gnjev, podstaknuti ih na neprijateljsko 
djelo, bez obzira koliko ih to koštalo, povukao 
je odluku likvidacije En-Nursija, ali vlast
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okupatora nije povukla ruke da se domogne 
profesora.

Kada je rukovodstvo pokreta oslobođenja u 
Anadolu čulo o uticaju ove Poslanice u širokim 
i u posebnim krugovima, zatim o aktivnostima 
Bedi'u-z-Zemana protiv okupatora u Istanbulu, 
pozvali su ga u Ankaru upućujući poziv dva 
puta, cijeneći njegovu hrabrost i učinjene 
usluge narodu i domovini. Međutim, profesor 
En-Nursi dao je prednost da ostane u Istanbulu 
kako bi se suočio sa neprijateljem direktno. 
Odbio je poziv rekavši:

"Želim da se borim u mjestima koja su više 
izložena opasnosti, a ne iza šančeva. Smatram 
da je ovo moje mjesto opasnije od Anadola."

Ovo pismo profesor En-Nursi napisao je na 
turskom jeziku. Štampano je bez naznake štam
parije i godine izdanje, kao što smo spomenuli. 
On ga je, zatim, preveo na arapski jezik i štam
pao u štampariji "Matbea evkaf islamijje" u 
Istanbulu 1336. h.g. - 1338. rumi, u brošuri 
koja sadrži "El-Hutbetu'š-šamijje" i Sunuhat. 
Učenici En Nursija obnovili su izdanje ove 
brošure 1958. g. u štampariji En-Nur u Ankari. 
Oba izdanja puna su štamparskih grešaka.

Uporedio sam oba teksta, i turski i arapski, i 
primijetio da je turski tekst jasniji od arapskog.
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Osim toga, u njemu ima nešto malo dodataka, 
pa sam iz njih sačinio ovaj tekst koji obuhvata 
turski tekst po značenju, a skoro da se podudara 
i sa arapskim tekstom po građi.

Molim Allaha da nam pomogne da ostvari
mo lijepu namjeru, ispravimo shvatanje prave 
riječi i zaštićen posao. Neka je salat-i selam na 
našeg poslanika Muhammeda, njegov rod i sve 
ostale.

Ishan Kasim es-Salihi
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ŠEST K O R A K A
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Utječem se Bogu od prokletog šejtana!
U ime Allaha, Milostivog, Samilosnog!

O * '  t Î * * "  "  » "
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/  ?7e slijedite šejtanove stope! (El-Bekare, 
208)

Znaj da svako vrijeme ima ljudskog šejtana. 
Čovjek je zamjenik šejtanov. Šejtan je uzeo lik 
pojedinca ili duše kolektiva. Šejtan našeg vre
mena je nevjerni duh koji širi smutnju na sve 
strane svijeta svojom zavodničkom politikom. 
Na taj način unosi smutnju među islamski svijet 
sa El-Hutuvatu's-sitte ("Šest koraka") jer traži
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među ljudima i društvima loše izvore pa njih 
koristi za svoje ciljeve, pažljivo u njihovoj 
prirodi promatra štetne materije, vadi ih, koristi 
za svoj interes svojim stvarnim zavođenjem, tj. 
svojom propagandom i zračenjem, pronalazi u 
dušama slabe nerve i slabe vene koje se ne 
suprotstavljaju. On ih pokrene do svoga mjesta 
kvarenja. Neke upotrijebi za težnju osvete, a 
neke pokrene u težnji časti, neke pokrene radi 
pohlepe, neke iskorištava radi ludila, neke radi 
ateizma, itd. Čudno je da neke koristi radi 
opsjednutosti. Sve to uzima kao sredstvo da bi 
proveo svoju politiku.

PRVI KORAK

Šejtan-čovjek zavodi lično ili posredno, pa 
kaže otvoreno ili posredstvom nekoga da po
navlja šta on kaže:

Vi znate da ste zaslužili ovu nesreću! 
Allahova odredba je pravedna, ona ne čini 
nasilje! Onda budite zadovoljni onim što vam 
se događa, jer sam ja sredstvo za ono što ste 
zaslužili.

Mi odbijamo ovo sredstvo i smutnju pa
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kažemo:

Allahova odredba pogađa nas nesrećom 
zbog naših grijeha prema Allahovim odredba
ma. Biti zadovoljan Allahovom odredbom je 
istovremeno tevba za uzrok nesreće, a to su gri
jesi. Ali ti, o, prokleti posrednice, činiš nam 
nasilje jer smo mi muslimani. Pogađaš nas svo
jim nasiljem zbog našeg islama, a ne zbog naših 
grijeha i griješenja. Pa zadovoljstvo onim što 
radiš ti i dobrovoljno pokoravanje tebi, to je 
kajanje zbog islama, odstupanje od islama i 
neutjecanja Allahu.

Da! Nešto što je jedno ima i dva lica, a to je 
nesreća od strane odredbe (kadera), a biva i 
pravda zbog njena raspoređivanja na unutarnji 
uzrok, grijehe i zlo. Njih daje Božanska odred
ba zabranjujući ih. Zadovoljstvo ovom nes
rećom, s ovog gledišta, sadrži kajanje zbog gri
jeha.

Nešto dolazi istovremeno i od strane ljudi i 
ljudima čini nasilje jer uzrok kod toga nije što 
smo mi griješni, nego što smo muslimani, pa 
zadovoljstvo time, s ovog stanovišta, najveći je 
grijeh i prekršaj.
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DRUGI KORAK

Šejtan-čovjek zavodi lično ili posredno, pa 
kaže:

Vi ste se već složili s onim ko je kao i ja u 
nevjerovanju* pa zašto izbjegavate čistilište i 
moje prijateljstvo?

Mi odgovaramo na ovu smutnju:

Mi prihvatamo ruku saradnje, ali ne ljubimo 
ruku neprijateljstva. To dvoje je nešto različito, 
jer neko svojstvo nevjernika nije nevjerničko 
niti proističe iz njegova nevjerovanja. Zbog 
toga se ne treba bojati rukovanja sa nevjerni
kom koji je pružio ruku da sarađuje sa islamom, 
a to je radi ostranjenja neprijatelja islama koji je 
neprijateljski raspoložen odranije, i to se prih- 
vatanje smatra uslugom islamu.

A ti, o, prokleti nevjernice, ti pružaš ruku 
gloženja koja se ne smiruje, a želiš od nas da je 
poljubimo zajedno sa kapitulacijom. Mi znamo 
da se sam doticaj te ruke, a kamoli poljubac, 
smatra grijehom u islamu i protivljenje njemu.

* M isli se na N ijem ce koji su bili savezn ici O sm anske 
Turske, (op. prev.).
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TREĆI KORAK

Šejtan-čovjek zavodi sobom ili posredno pa 
kaže:

Oni koji su vas do sada zavodili, unosili 
smutnju, omalovažavali vaše pravo, poremetili 
vam administraciju (upravu), učinili vam 
nepravdu, što znači, da niste sposobni za 
upravu.

Iskoristili su mene kao oporuku protiv vas i 
zadovoljili se mojim sudom i upravljanjem 
vašim poslovima. Zato vi prihvatite mene!

Mi odbijamo ovu smutnju i kažemo:

O. zavodnice, satano! Osnovni uzrok loših 
djela koje su počinili naši poglavari, to si ti, 
niko drugi, jer si im ti stijesnio ovaj svijet, pre
sijecao si svakom prilikom tok njihova života, 
rasturio među njih svoju djecu, a prisilio ih da 
napuste vjeru radi ovog svijeta, ženiš ih 
građankom koja ne uzima mehr osim iz njihove 
vjere, postavljaš za sudiju samo onoga od koga 
si uzeo njegovu vjeru kao mito da bi mu dodi
jelio položaj!

Pa i pored toga, kada bismo sudili tebi 
umjesto njima, postali bismo kao onaj koji je
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uprljao svoju odjeću prljavom vodom i prao 
je mokraćom svinje.

Ti nam ostavljaš samo privremeno animalni, 
a ubijaš u nam a ljudski i islamski život. 
Međutim, mi ćemo. uprkos tebi, živjeti islam
skim životom i čašću čovjeka.

ČETVRTI KORAK

Sejtan-čovjek zavodi sobom ili posredno pa 
kaže:

Oni koji se spore sa mnom u Anadolu* nijjet 
im je pokvaren, a i namjera im nije ista što i 
vaša, islamska.

Ovu smutnju odbacujemo i kažemo:

Oni su sredstva, a uticaj nijjeta na sredstva je 
beznačajan, jer ne mijenja istinitost namjere, jer 
namjeravano je raspoređeno na postojanje sred
stava, a ne onome što je u nijjetu.

Pa na primjer: kopam zemlju da bih pro
našao vodu ili kakvu riznicu. Jedan od njih

* M isli se na rukovodioce "Pokreta za oslobođenje"  
koji su počeli okupljati i organizirati narod za pro
gon stvo  kolonizatora iz zem lje, (op. prev.)
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dođe i pomaže mi u kopanju, da bi se sakrio u 
rupu ili da zakopa nešto u njoj. Njegov nijjet ne 
utiče na pronalazak vode niti riznice, jer pojava 
vode ovisi o kopanju, a ne o nijjetu onoga koji 
kopa i o njegovu srcu.

Da. namjera onih koji se prepiru s tobom i 
njihov cilj je usmjeriti muslimane prema K'abi, 
ne prema zapadu, zatim očuvanju visoke pozi
cije Kur'ana, te Knjige koja naređuje da se 
uzdiže Allahova Riječ islamskom čašću. Prema 
tome, oni se spore sa Evropom umjesto da 
uspostavljaju ljubav s njom, koja je osnovica 
svih naših problema i lošeg našeg ponašanja, pa 
kako može da bude njihova namjera da ne 
mijenjaju istinu ovih čvrstih ciljeva.

PETI KORAK

Šejtan-čovjek kaže lično ili posredno:

Imam (što će reći halifa) podržava našu poli
tiku i naklonjen je nama! Njegovoj se naredbi 
potčinjava.

Mi odgovaramo na ovu smutnju:

N aklonost samoj osobi, njegovoj ličnoj
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naredbi i njegovoj misli je jedno, a naklonosti 
određenoj osobi koja savjesno i besprijekorno 
ispunjava povjerene emanate Hilafeta u ime 
ummeta, je nešto sasvim drugo. Prema tome, 
ova želja proističe iz pameti, a oslanja se na 
snagu i usmjerava prema interesu islamskog 
svijeta.

Što se tiče njegove pameti. to je dogovaran
je Ummeta. a ne tvoja smutnja i zavođenje. 
Njegova snaga jeste naoružana armija i slobod
ni narod, a nije tvoje oružje i tvoj bajonet. 
Interes smjerova proističe iz islamskog okeana 
i teče ka centru u prilog velike koristi islamu i 
muslimanima nad ličnom koristi. U protivnom, 
ako bi se odrazilo ovo pitanje i pretegnuo 
interes bližnjega nad velikim interesom, pri
likom izvršenja, kao davanja prednosti pri
jestolju sultana nad Istanbulom, a Anadol žrtvo
vati Istanbulu, državu Anadolu, a Islamski svi
jet žrtvovati radi države, onda se ovoj prevagi 
ne pokorava. To je nešto što uopće neće doći. 
Sultan vjernik Veliduddin, kad bi postao najveći 
griješnik. nije moguće da uradi takvo nešto svo
jevoljno zbog samo jednog, a to je što on nosi 
ime halife, i ako bi tako nešto uradio, to bi bilo 
prisilno. Pri tome se napušta pokornost njemu.
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ŠESTI KORAK

Šejtan-čovjek zavodi i kaže:

Vaš otpor, doista, nema nikakve koristi! On 
nema smisla! Vi se vlastitim rukama bacate u 
propast. Jer kako možete sami da to uradite kad 
to niste mogli učiniti sa vašim saveznicima?

Mi odgovaramo na ovu smutnju.

Tvoja velika snaga gloži se s nama. Ti se 
pridržavaš dviju mlitavih nogu, varke i smutnje. 
Mi ne očajavamo iz tri razloga:

Prvo, varka i smutnja djeluju samo onda 
kada se sklone pod zastor straha i nemara. Kada 
se pojave slabe i njihova snaga se ugasi. Eto, 
zastor se potpuno pocijepao. Tvoja laž, tvoje 
benetanje i tvoja smutnja postali su predmet 
ismijavanja, nešto neplodno što ni na što ne 
djeluje.

Drugo, devedeset posto tvoje slabe i truhle 
snage, neće htjeti da ostane s tobom. I ona se 
susreće sa neprijateljima. Ti neprijatelji neće se 
udružiti s tobom nikada bez obzira šta im bilo 
suđeno. Od njih nemaš nikakve koristi. Što se 
tiče preostale tvoje snage, zar misliš da će ta 
snaga, kao i prije, moći da kontroliše i zarobi
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Islamski svijet do te mjere da ga ostavlja bez 
gibanja, taj budni svijet čiji su dijelovi jedin
stveni u dobru i u zlu.

Ova mogućnost je jako daleko; ako bi ti to 
povjerovao; onda si ti poniženiji od životinje, 
luđi od magarca, mada si ti vrlo zao šejtan.

Treće, ako mora doći do upropaštenja tvo- 
jom rukom, onda časna smrt je život za nas, a 
život u poniženju prava smrt. Smrt je dvojaka i 
dvoformna.

Jedna od njih jeste predaja i poniženje pod 
tvojim nogama. Tada ćemo mi biti ubice naše 
duše i naše savjesti našim rukama. Potom će 
gloženje ubiti naše tijelo kao da je to osveta za 
naše ubistvo duše i savjesti.

Druga vrsta smrti je da čovjek čuva svoju 
savjest, bori se protiv protivnika, pljuje mu u 
lice, pljusne m u šamar naočigled. Tada 
omogućava da živi duša i savjest, da tijelo 
umire kao šehid, uzdiže se dobrota nad sramo
tom, vjerovanje nad omalovažavanjem i čast 
islama umjesto ismijavanja.

Sažetak govora

Ljubav prema islamu iziskuje neprijateljstvo 
i gloženje prema vama, jer kako se mogu 
pomiriti Džibril (alejhi's-selam) i šejtan?

168



SIRIJSKO PREDAVANJE

Najgluplja pamet je pamet koja vidi kompro
mis i podudarnost između pohlepe Engleza i 
njihove koristi, i između ugleda islama i njego
va interesa.

Najgluplje srce je kod onih koji misle da je 
moguće živjeti pod njihovom zaštitom, jer veže 
naš život sa uvjetom nemogućeg u nemogućem.

Jer oni kažu: "Živite, ali pod uvjetom da se 
ne primijeti ni kod jedne osobe prijevara, u pro
tivnom. srušit ćemo na vas vaše kuće i zbrisati i 
optuženog i nevinog, zajedno.

Kada bi se suprotstavio njihovu nasilju 
iskren čovjek zbog istine i sklonio se u Aja 
Sofiju, oni se ne bi ustručavali da sruše i taj 
veliki objekat čija se vrijednost ne može proci
jeniti. Kada bi našli u nekom selu nekoga ko im 
se suprotstavlja, ne bi smatrali ružnim uništiti 
cijelo selo sa svim njegovim stanovnicima, i 
starim i mlađim, jer smatraju da je njima od 
interesa srušiti cijelo društvo ako u njemu ima 
samo neko ko im šteti. Neka je prokletsvo na 
civilizaciju koja daje za pravo ovakvom nasilju.

Onda, zar je moguće da se složi srce sa 
srcem koje je osjetilo ubod noža nasilja?

Pa, je li moguće da se ne nalazi niko ko pravi 
nered u gradu, selu ili bilo kom društvu? Pa, 
kako je onda moguće uništiti život bolesna ili za
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postelju prikovana čovjeka, opljačkati mu i 
njegov štap, a onda da ga savladaju dva psa 
velikih očnjaka i kandži? Englez je kao šejtan 
prokleti, izaziva ružne osjećaje kod čovjeka, 
potkrepljuje loš moral, dok, istovremeno, gasi 
baklju plemenitih osjećaja!

Zakopana mržnja, koju ovaj neprijatelj 
pokazuje, neprekidna je, nije ona mržnja koja je 
rezultat sadašnjeg ratnog sukoba, jer je naš 
poraz bio dovoljan da ga smiri kao što se smi
rila mržnja kod drugih!

O, muslimani, zar poslije svih ovih situacija 
da budete obmanjeni? Zar poslije svih ružnoća 
i groznog postupka nevjernika koje ste vidjeli 
izbliza, a što je, posmatrajući izdaleka izgleda
lo lijepo, smatrate lijepim ono što je po zakonu 
pameti i interesu islama ružno?

Tražite utočište kod Allaha od šejtanova 
navraćanja na zlo! Tražite utočište kod Allaha 
skrušeno, kajući se! Nastojte da se približite 
milosti Milostivoga, Samilosnoga!

Said Nursi
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